

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste FEBRUAR 1922

No. 1

## D. B. S. 40-AARS JUBILÆUM

BERETNINGER FRA FORSKELLIGE LOGER

### JUBILÆUMSFESTEN I OMAHA

Loge Nr. 1 i Omaha, der sammen med hele Samfundet var 40 Aar gammel i Januar fejrede Begivenheden med en stor Banket, hvortil flere hundrede Brødre med Damer havde givet Møde. Festen fandt Sted i det rummelige Rome Hotel, hvor Deltagerne Fredag Aften den 6te Januar samledes om smaa Borde i den smukke Spisesal. En udmærket Sang for Samfundet blev afsunget og der paa-hørtes flere Taler, bl. a. af tidl. Præsident og Delegat Christ Nielsen, forh. Over-Sekretær J. Michaelsen, som for Øjeblikket er Præsident for Loge Nr. 1; endvidere en Tale for Amerika af S. A. Corneer og Taler for Damerne af den 86-aarige John Mathiesen. Mange af Brødrene var af den yngre Kreds, og der blev derfor ikke dvælet altfor længe efter Bordet, hvorimod Dørene aabnedes til den elegante Dansesal, og Deltagerne fik Lejlighed til at svinge sig til gamle og nye Dansemelodier.

Det har i de senere Aaringer af og til syntes, som om den gode gamle Selkabelighed mellem Danske var ved at falde bort; Jubilæumsfesten i Loge No. 1 var imidlertid et godt Bevis paa, at der stadig er Liv og Lyst blandt Medlemmerne, og at en god Komite altid kan gøre Regning paa Tilslutning ved de Fester, som arrangeres.

Der blev under Fællesspisningen oplæst Lykønskninger fra mange Udenbys Venner; saaledes fra Loge Nr. 54 i Dannebrog, Nebr., fra Over-Præsidenten og Over-Vicepræsidenten o. fl. a. Som Ordstyrer fungerede Broder Rasmus Nielsen. Komiteens Formand var Logens Sekretær Broder Christ Johnsen.

### D. B. S. 40-AARIGE FØDSELS DAG I CHICAGO

Den 2den Januar var en stor og mindefuld Dag for Chicago Logerne, idet de fejrede Samfundets 40-aarige Jubilæumsfest.

Chicago Logernes Centralkomite arrangerede Festligheden, og det maa tilstaas, at Komiteen havde udvalgt et Program, som var mere end tilfredsstillende.

Hotel Morrison, et af Chicagos bedste Hoteller, var Festpladsen, og Kl. 6 spillede Broder Jensen Supper March, og 550 Herrer og Damer marcherede ind i den store smukke Cameo Sal og tog Plads ved de 70 dækkede, blomstersmykkede Borde.

Fotografen trykkede paa en Knap og "Flash" — Mindet var paatrykket for Opbevarelse af alle, som ønsker en 10x20. Centralkomiteens Præsident Broder L. A. Aggerbeck bød i velvalgte Ord Forsamlingen velkommen og idet han paa-mindede om Dagens Betydning, blev Ordledelsen overgivet til vor ærede Broder C. P. Ditlefsen, som beviste at være en fyldestgørende Ordstyrer.

De forskellige fortræffelige Kuverter frembragtes, og da Forsynelsen var god, var Humøret ogsaa tilsvarende.

Ordstyreren havde nu for første Gang Lejlighed til at bryde Bordsamtalerne, og det var med en vis Forventning at alle vendte Ansigterne mod Talerbordet, og nu først lagde Mærke til de ærede Herrer og Damer.

Der var Ex-O.-P. H. H. Vogt, Over-Tillidsformand John Christensen og Hustru, Over-Kasserer Rolf Rasmussen og Hustru, Over-tillidsmand Claus Jensen og Hustru, Carl Antonsen og Hustru, Christian Nielsen og Hustru, Mrs. Caroline Nielsen, O.-S., D. S. S., C. P. Ditlefsen og Hustru, L. A. Aggerbeck og Hustru og Consul Bauman og Hustru, som ifølge Programmet lovede os et Par oplysende Timer.

Det vil være ganske umulig at gentage disse Taleevner, og vi maa nøjes med faa punktligt Bemærkninger.

Ordstyreren oplæste nu indkomne Telegrammer fra Over-Præsident Søren Iversen, Over-Vicepræsident A. Jørgensen og fra Loge Nr. 4, Davenport, Iowa, samt fra Over-Sekretær Frank V. Lawson i Omaha.

Den første Taler var for Amerika, som ifølge Program var Broder P. J. Vind, Loge Nr. 61, men paa Grund af en stærk Forkølelse var han ikke i Stand til at komme, og i sidste Øjeblik maatte Komiteen opfordre Broder Geo. P. Jensen, Loge Nr. 140 (som var tilstede). Jensen kendes som en meget ihærdig Taler for Amerika, og hans velvalgte Ord for vort adopterede Land gjorde beviseligt Indtryk paa alle og vandt stort Bifald.

Efter den amerikanske Nationalsang talte Broder Antonsen for Danmark, og da han havde besøgt Danmark sidste Sommer, var hans Tale ikke om Møens Klint eller grønne Dale, men som Danmark er i Dag — et selvstændig og fritlevende Folk, som ikke regeres af hypokritiske Reformatorer. Den velrettede Tale bragte Hjemve til de fleste. Forsamlingen stod begejstret op og sang "Der er et yndigt Land."

Broder John Christensen talte nu for Brodersamfundet i sin Helhed og gav en kort Oversigt om Samfundets Status og beviste, at D. B. S. stod fremmest over alle andre Foreninger i Amerika, og særdeles paaslog Broder Christensen, at da Samfundet nu var 109 Procent solvent, haabede han, at de snart vilde faa Lov til at udbetale de 9 Procent til disse Brødre, hvis Policy blev nedsat ved sidste Konvention. Naar vi hører Broder Christensens Tale, kan vi nemt høre, at hans Arbejde for D. B. S. er ihærdigt og samvittighedsfuldt.

En Sang for D. B. S., digtet af Broder Thorsager af Loge Nr. 35, vilde gøre Oehlenschläger misundelig.

Broder Christian Nielsen ("Pioneer"en) havde maaske den vanskeligste Tale.

Han sagde selv, at det var første Gang at han havde faaet Lov til at sige sin Mening om det smukke Køn, men, erfaren eller ikke, har jeg aldrig hørt en bedre, mere fornuftig eller tidssvarende Tale for Damerne og D. S. S. En smuk Sang, digtet af Broder Ditlefsen, blev sunget med høj Røst.

Vor gamle Ven, Broder H. H. Vogt fremhævede nogle smukke og sande Ord fra 1882 til Dato og sagde blandt andet, at dersom D. B. S. havde udført for 15 Aar siden, hvad der gjordes i Milwaukee, vilde Samfundet ubetinget have været dobbelt saa stort som det er i Dag.

Mrs. Caroline Nielsen bemærkede om D. S. S. Fremgang, Status og Arbejde og fremhævede den Fordel, som den danske Kvinde havde ved at slutte sig til dem.

Manden med "The Million Dollars" fik nu Lov til at fortælle hvorledes det føler at være Millionær, men da Tiden var for kort til at tale om saa store Penges, fattede Broder Rasmussen sig kort, og vi maatte nøjes med ganske faa Oplysninger, med Løfte om mere næste Gang.

Konsul Baums vægtige Ord for D. B. S. blev modtaget med den hjemlige Følelse, som de fleste af os endnu besidder for det frie Danmark; iblandt andet forklarede han, hvorledes at D. B. S. Logerne i Amerika var Konsulatets bedste Venner. Det er jo næsten utænkelig, sagde han, at en Søn kan forglemme sine Forældre derhjemme i Danmark, men desværre er det Tilfældet, og Konsulatet bliver følgelig opfordret til at finde dem, og det er gerne gennem D. B. S. Logerne at disse Forsømmelsens Sønner findes. Brodersamfundet er Opretholdelsen af Danskheden i Amerika, og jeg ønsker dem tillykke og god Fremgang.

Broder Ordstyreren forklarede nu, at den sidste Taler var vor egen Claus Jensen, og fordi han er vor egen, maatte han ogsaa vente til sidst. Det sidste Indtryk er jo ogsaa det, som bedst opbevares, og det maa tilstaas, at Broder Jensens Tale fandt aabne Øren. Han gav en rigelig Oversigt om, hvad Chicago Logerne havde udrettet, om hvorledes Central Komiteen arbejdede, og at det var den Komite, der muliggjorde Afholdelse af aarlige nationale og lokale Festligheder, som medvirker til Fremmelse af D. B. S. og nærmere Sammenslutning af Chicago Logerne. Broder Jensen sluttede sin brillante Tale med nogle smukke digtede Vers, og de mange hundred klappende Hænder beviste, at Claus Jensen havde holdt sin bedste Tale. Hans Sang følger her:

Lad os sende vor Hilsen til Ven og til Bror,  
Lad den flyve fra Øst og til Vest,  
Lad os sende en Hilsen til Danmark, vor Mor,  
Lad os bede enhver, som er Gæst,  
At udspred den Tanke, som bor i vort Sind:  
At vi ønsker hver retskaffen Mand,  
Som er dansk, til at træde i vort Brodersamfund ind,  
Saa vi Haanden række ham kan.  
Naar Nøden den truer og Sorgen er stor  
Og Vennerne ham haver forladt,  
Da kommer den Pligt, vi byder en Bror,  
Saa Venner, vær aldrig forsagt,  
Thi det Baand, som blev knyttet af nogle faa Mænd  
For fyrretyve Aar siden i Dag,  
Skal aldrig opløses, vi vise vil dem,  
At den ædle og retskafne Sag,  
Som blev podet i Træet og staar som en Blomst,  
Den skal aldrig, nej aldrig uddø.  
Deres Arbejde ikke skal være omsonst,  
Det skal fremmes og bære det Frø,  
Som skal spredes for Vinden fra Kyst og til Kyst,  
Hjem til Danmark, hvor Minderne bor,  
Vi har optaget Kampen og med Bryst imod Bryst  
Vil vi bygge vort Samfund saa stor,  
At det aldrig kan rokkes, men staa som et Værn,  
Som et smukt og stolt Monument  
For Slægten, som kommer og følger os fjernt,

## Februar Assessment

Nr. 271

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS  
LOGENS KASSERER 1ste FEBRUAR OG  
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste  
MARTS. I MODSAT FALD ER ET  
MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

Og Verden skal blive bekendt  
Med dette Vidunder, thi fra Mund og til Mund  
Skal klinge dit Navn: Dansk Brødersamfund.

Imellem Talerne havde vi den store Fornøjelse at høre tre Solosange sunget af vor Landsmand Holger Petersen, hvis Stemme er ivrigt eftersøgt.

Ligeledes havde Komiteen sørget for en Violinsolo, som spillede af vor unge Landsmand Edward Rasmussen, og efter gentagne Klappinger spillede "Cavalleria Rusticana" og "Traumeri," og saa maatte vi være tilfredse.

En Ordstyrer bliver jo sjælden omtalt, men jeg kan ikke undlade at sige, at de mange passende Bemærkninger af Ordstyreren imellem Talerne medvirkede i største Grad til den Opmærksomhed, der beherskede Forsamlingen, og Broder Ditlefsen som Ordstyrer er enestaaende.

Banketten var nu forbi, og i femten Minutter var Salen forandret til et mægtigt stort Dansepals, og til Broder Jensens udmærkede Orkester gik Dansen lystig imedens der serveredes Øl og Frappee.

Det hele var en vidunderlig og en ubeskrivelig Sukces, næsten utænkelig at lignende kunde konstrueres af Chicagos Loges, men det er Bevis paa, hvad Sammenslutning kan gøre.

Klokken 12 (ja, Tiden gik alt for hurtigt) maatte vi danse "Home, Sweet Home."

EN DELTAGER.

\* \* \*

### BRØDERSAMFUNDETS 40-AAR JUBILÆUM I RACINE

Brødersamfundets 40-Aar Jubilæum blev fejret i Nr. 4 med en smuk og passende Festlighed, bestaaende af Banket med paafølgende Bal. Deltagelsen var meget stor, og enhver Plads i den store Festsal var optaget. Peter Petersen var Ordstyrer. Taler for D. B. S. blev holdt af Andrew Hansen, Delegaten til Fresno og St. Paul, der i smukke Vendinger fremlagde dets Historie gennem de svundne Aar. Præsidenten Andrew Nielsen tale for Nr. 4, om Logens Betydning blandt Byens Danske og sagde til Slutning nogle pæne Mindeord om Søren Larsen.

Byraadsformand Georg Jørgensen talte for Amerika og Harald Sørensen for Danmark, som han besøgte sidste Sommer med Elberg. Fotograf Tom Andersen behandlede Kvindeemnet meget morsomt, og Mrs. Fr. Andersen kom med nogle vittige Bemærkninger som Svar.

Som Hædersgæster til Festen var Jacob Johansen, Veteranen fra 1864, der i sin Tid var med til at stifte den lokale Afdeling af "Vaabenbrødersamfundet," der i 1882 blev til Nr. 4, samt Niels Johnsen, der var med da Nr. 4 saa Dagens Lys den 2den Januar 1882. Begge havde de Ordet og fortalte forskellige Træk fra Kampen og Modgangen i de første Aar. Fra Scenen gav Niels Rasks Orkester Koncertnumre og Elberg sang flere Sange.

Tyve unge Piger i Hvidt fremstillede Tallet 40, medens de sang et Par smukke Vers forfattet af Harald Sørensen.

PETER JACOBSEN.

\* \* \*

### 40-AARS STIFTELSESFEST I SEATTLE, WASH.

Loge Nr. 29 ønskede at fejre Brødersamfundets Mærkedag paa den højtideligste Maade. At dette lykkedes Brødrene er nu en Kendsgerning. Stiftelsesfesten, afholdt den 7de Januar i Logens egen gamle Borg "Washington Hall" var saa ovenud fornøjelig og inspirerende, at den for Deltagerne betyder en glad og opbyggelig Erindring.

Til Tonerne af Frederik VII's Honnør March lejrede den store Forsamling sig om de indbydende Borde, der formelig bugnede af det lækreste Smørrebrød. Det er vistnok Værten Jens Lauritzens Motto: "Hellere revne end levne!" Er dette ukorrekt forstaar han ihvertfald at anrette et Bord sligt at det passer paa Gæsterne. Alting tog sig forøvrigt festligt ud. To Nationers Flag indrammede Sceneriet i fuldendt Harmoni. Hist og her gensaa man et af de kønne Dannebrogsskjolde fra Sønderjyllandsfesten. Paa den store Platform i Salens rigt dekorerede Baggrund var Hædersgæsterne anbragte. Det lyse danske Humør havde holdt sit Indtog blandt os fra første Stund og længe varede det ikke førend det havde spundet sine usynlige fine Tanketraade fra Sind til Sind, indtil det aandelige Knipplingsvæv, som vi kalder Feststemning, var fuldført.

Logens saakaldte staaende Fornøjelseskomitee paahvilede Festarrangementet og i Egenskab af dens Formand bød John Sørensen velkommen og erindrede om, at Brødersamfundet ved denne Lejlighed havde indbudt Seattles afgaaede Vice-Konsul Lehman, den nylig tiltraadte Konsul Henning Plaun, Vice-Konsul T. T. Grønlund, Pastor A. E. Sørensen samt Politiinspektør Hans Däm og Konsulatssekretær Hansen som Æresgæster, og præsenterede derefter T. P. Nielsen som Aftenens Ordstyrer. Pastor Sørensen indledede Talerne, og man lyttede med spændt Opmærksomhed til hans Foredrag. Hver af Æresgæsterne havde Ordet og blev applauderet paa det hjerteligste. Ex-Konsul Lehman fik overrakt en Gave i Form af en mægtig Sølvpokal. Fruen fik Blomster. Burde T. T. Grønlund, der i de mange Aar har betjent Konsulatet som Sekretær og i sidste Halv-aar som Vice-Konsul, igunden ikke ogsaa være betænkt med en Opmærksomhed! De, som har været i Berøring med denne stille, sympatiske og altid imødekommende Landsmand, vil synes det naturligt. Imellem Talerne behagede Niels Sadrup og Esther Petersen med Tonepræstationer, bl. a. Potpurri af danske Sange, sluttende med "Kong Kristian." Under denne rejste en eller to af de tilstedeværende sig op og tvang derved hele Selskabet til at gøre det samme — meget nølende og modstræbende. Let forstaaeligt. For det første er "Der er et yndigt Land" nu vor officielle nationale Honnørsang, og dernæst passer den krudtslamende, krigsforherligende Frasepoesi, som er Grundtonen i "Kong Kristian," saa uendelig daarlig til Nutidens Tænkemaade. Efter at have sunget endnu en Fædrelandssang, honoreredes den amerikanske Nationalhymne. Men nu Talerne! Der var let en halv Snes. Sandeligt: det er svært at skille Sol og Vind lige imellem dem og prøve paa at give selv et kort Uddrag af dem. Men rent udmærkede var de allerfleste — der var mange Guldkorn iblandt. Gustav Rasmussen, L. Frølund og Joseph Matsen syntes, efter Bifaldet at dømme, særligt at have rørt de dybeste Streng. Som Ordstyrer var T. P. Nielsen, Ex-Overpræsidenten, glimrende. Han synes som skabt til det. Det Leve, som-Henning Plaun udbragte for ham i Anledning af D. B. S's Stiftelsesfest vil sikkert alle være enige om var vel motiveret og fik selvfølgelig enstemmig Tilslutning. Men hvorfor betjente Konsulen sig ikke af Modersmaalet; særligt i denne Forbindelse burde Dansk være givet Forrang.

AAGE TABEL.

## ASSURANCE

Af JUL. ANDERSEN

(Fortsat)

Omkring ved Aaret 1850, da Velstanden begyndte at forbedre Forholdene af Amerikas Indbyggere, begyndte Ideen at rodfæste sig iblandt de bedrestillede Borgere, at ved Livsforsikring kunde man paa det billigste og mest praktiske forsørge og beskytte sine Efterladte efter at Døden havde bortrevet Familieforsørgeren; dog voxede Assurance ikke som en almindelig Forretning af videre Betydning, indtil Slutningen af den civile Krig i 1865, da den med et sprang fremad med saadan en fenomenal Hurtighed, at det ikke alene blev betragtet som en Nødvendighed at have Assurance; men blev saa at sige til en Mode, at alle skulde enten høre til et Livsassurance Selskab eller til en af de mange fraternal Foreninger, som sprang op som Paddehatte i Skovene over Natten, som et direkte Resultat af Krigens Følger.

Det er naturligt, at mange af disse blev dannet baade paa løse Forretningsprinciper og med utilstrækkelig Kapital; andre igen blev begyndt med det ene Formaal at tjene Penge for deres Startere, saa de kunde gribe en Del af den store Kapital, som Folk betalte ind til, hvad de antog for en billig Beskyttelse for deres Efterladte, der vilde sikre dem en stor Sum i deres Trang, som dog aldrig blev udbetalt, fordi Kasserne var tomme og de gyldne Løfter ude af Stand til at opfyldes financielt.

Jeg kunde her nævne en hel Række af fraternal Foreninger, som før nævnt var startet omkring ved den Tid, og selv om og deres Hensigter og Velmeninger var for det bedste, havde Erfarenheden og Forretningssansen i dette Fag ikke endnu lært dem at bygge deres Foretagende paa en solid Grundvold, og efter et Tidsrum af 25 eller 30 Aar, naar Obligationerne begyndte at skulde fuldgyldes, strandede de paa Revlerne af den tomme Lommepongs Kyst. Det kunde antageligt være interessant at følge nogle af disses Historie specielt, men som baade Tid og Plads vil kræve større Omfang, end der for Øjeblikket findes, skal vi bortgaa disse Enkeltheder, især da det ikke vilde belyse vort Punkt videre. Desuden er der mange af os Ældre her i Landet, som husker og ved god Besked om mange af dem og har lært deres Metoder til vor Sorg.

Det er derfor intet Under, at lovførende Magter begyndte at regulere disses Systemer og promulgerede Love, som forsøgte at regulere Assurance i det hele, en Ting, som baade var en Nødvendighed og en Velsignelse for det store Publikum og i Særdeleshed for de trængende Enker og faderløse Børn, som skulde nyde Godheden af de Penge, som disse løst organiserede Foreninger havde forbrugt. Det er her at bemærke, at iblandt alle de forskellige Love, som der har været iværksat, mange har været baade naragtige og skadelige; men dette kunde ventes under det amerikanske System af Valg af Mænd, som i Almindelighed har mere Interesse for deres politiske Tilværelse end det store Publikums Velfærd; dog maa vi tilstaa, at i det direkte Resultat og i de fleste Tilfælde har disse Love arbejdet hen til bedste for alle.

Den mest populære og vist ogsaa den mest fordelagtige, saavel som den billigste Maade, de fleste Foreninger har arbejdet under, var den bekendte Assessment Plan, som de fleste fraternal Foreninger endnu arbejder under. Som bekendt var Formaalet med denne, at naar et Tab var indtruffet, skulde det mødes med en "proportionate" Assessment paa alle de efterlevende Medlemmer, stort nok til at dække Tabet, plus saadanne Udgifter, som var nødvendige for at holde Samfundet gaaende. Det er klart, at dette System, om det kunde fungere, kommer saa nær til Assurance til Kostpris som noget muligt kunde og gør det unødvendigt at udregne Døds gennemsnit og al anden Livslængde Tabel.

Men i den praktiske Arrangering af Assessment Livsforsikring som en Forretning, hvilket det ubetinget er, har Erfarenhed lært os, at det er umuligt at bruge Theorier, som er Grundlag for Udbetaling af en kommende Gæld, for at fuldføre bestemte Løfter og Obligationer, maa der handles praktisk, og førend en Mand eller en Forening kan garantere at udbetale \$1,000, maa han eller den først planlægge, saa at de \$1,000 er der at betale med, og dette kan ikke gøres med Vished ved Assessment Planen, da der ikke er noget, som vil garantere den endelige Fuldførelse af alle Medlemmernes Pligter eller en endeløs Kæde af forholdsvis Tilvæxt. Erfarenhed har igen bevist, at Medlemmer af disse Foreninger vil som Almindelighed fuldføre deres Pligter, om de finder dem til deres egen personlige Fordel; men hvis Udsigterne er for at de vil lide financielt Tab derved, lader de Pligterne gaa til Vinden, og derfor er det en Umulighed at udregne med Bestemthed, hvad Kapital der vil indkomme ved en Assessment.

For at sikre de kommende Obligationer har det derfor været nødvendig for alle Foreninger at sætte disse Assessments høje nok til at ikke alene udbetale den staaende Gæld; men ogsaa lægge nok til sides, saa der kan dannes et saakaldt Emergency Fund, hvoraf der kan ventes at nok Kapital skal indsættes, til at møde kommende Udbetalinger, naar disse er forfaldne. Dette Fund, som er holdt i Reserve for Medlemmernes Beskyttelse, er Muren, som gør dem stærke og giver dem Magt til at fuldføre alle deres Løfter, Obligationer og Pligter overfor deres efterlevende Medlemmer ligesaavel som for dem der dør; hvis dette Fund er udregnet ifølge Livslængde Tabellen og kendte Forretningsmetoder.

Maaden, hvorpaa Assurance Reserven er udregnet, kan bedst forklares ved følgende Tabel, som er udtaget fra "Dawson's Elements of Life Insurance" og som vil vise de Regler, som maa følges for at udbetale det fulde tilgodekommende Beløb til den sidste døende, ligesaavel som til den, der dør først; denne er udregnet ved at tage 10 Mand, som hver bærer en Assurance paa \$11,000, og ifølge Livstabellen dør der en af dem hvert Aar, saa at ved Enden af de 10 Aar, naar den sidste er død, der maa være \$11,000 i Kassen for at udbetale den sidste Gæld:

| Aar | Antal af Policies | Udestaaende Assurance | Kont'gt indbetalt | Assets   | Tab betalt | Reserve Fund | Reserve Værdi af hver Policy |
|-----|-------------------|-----------------------|-------------------|----------|------------|--------------|------------------------------|
| 1   | 10                | \$110,000             | \$20,000          | \$20,000 | \$11,000   |              |                              |
| 2   | 9                 | 99,000                | 18,000            | 27,000   | 11,000     | \$ 9,000     | \$1,000                      |
| 3   | 8                 | 88,000                | 16,000            | 32,000   | 11,000     | 16,000       | 2,000                        |
| 4   | 7                 | 77,000                | 14,000            | 35,000   | 11,000     | 21,000       | 3,000                        |
| 5   | 6                 | 66,000                | 12,000            | 36,000   | 11,000     | 24,000       | 4,000                        |
| 6   | 5                 | 55,000                | 10,000            | 35,000   | 11,000     | 25,000       | 5,000                        |
| 7   | 4                 | 44,000                | 8,000             | 32,000   | 11,000     | 24,000       | 6,000                        |
| 8   | 3                 | 33,000                | 6,000             | 27,000   | 11,000     | 21,000       | 7,000                        |
| 9   | 2                 | 22,000                | 4,000             | 20,000   | 11,000     | 16,000       | 8,000                        |
| 10  | 1                 | 11,000                | 2,000             | 11,000   | 11,000     | 9,000        | 9,000                        |

Ved at undersøge denne Tabel lidt nøjere, vil det ses, at hvert Medlem maa betale i aarligt Kontingent \$2,000, saa at ved Enden af det første Aar, naar de første \$11,000 skal udbetales, der er udestaaende i Assurance \$110,000, Kontingent indbetalt for dette Aar er altsaa \$20,000, som bliver reduceret til \$9,000 efter det første Dødstilfælde er betalt; disse \$9,000 skal derfor sættes ind i Reserve Fundet, nødvendig for Beskyttelsen af de levende Medlemmer, som er assureret for den øvrige Obligation, de \$99,000. Reserve Værdien af en Policy er fundet ved at dividere det totale Beløb i Reservefundet med Antallet af de Policies, som er udestaaende.

En kort og klar Beskrivelse over hvad der er nødvendigt for et Assessment Selskab at rette sig efter er givet i North American Review, Vol. 151, Page 508, og som jeg her skal gengive ordret:

The equation of liability in the case of the assessment company is between the cost which the risk will actually entail and the payment which the policyholder must make, and is determinable as events develop and the payments are needed. This, however, does not imply that payments can be made by the policyholder only as the money is needed for the liquidation of actual claims. On the contrary, there may be many variations in the method of making payments, provided the following essentials be kept in view:

(a) That funds contributed for the payment of death-claims be held inviolate for that purpose.

(b) That each policy-holder's contribution to the current claims of a given period be determined by the actual amount of such claims and his attained age, whether that contribution be made by him by direct payment or partly by diminution of his interest in any reserve fund that the company may hold.

(c) That each policy-holder receive the benefit of the payments actually made by him and the accretions thereon, and pay the cost of the entire benefit which he receives.

At the Reservefund er saaledes en absolut Nødvendighed er uimodsigeligt, og alle Selskabers Solvency er udregnet og bestemt efter Størrelsen af deres Reserve, udregnet efter Livslængde Skalaen og bestemte Kontingenter. I Tilfælde at en Forenings Assets skulde falde under det Beløb, der fordres for at holde Reserven solvent, har de fleste Stater Love, som giver deres Assurance Commissioner Ret til at beslaglægge alle Foreningens Assets og Midler samt opløse deres Forretning fuldstændig i deres respektive Stater. Efter at alle nødvendige Udgifter er derpaa betalt, bliver Værdierne af de udestaaende Policies dernæst udregnet efter Mortality Beregningen og fordelt imellem Policyholderne. (See 34 Am. Rep. 522.)

I vor næste Artikel skal vi undersøge Lovligheden af de Forandringer, der var vedtaget ved Milwaukee Konventionen med Hensyn til at reducere de forskellige Medlemmers Dødsbidrag, og forsøge saa klart som muligt at vise, at det ikke alene var en Nødvendighed for vor egen Beskyttelse; men ogsaa at Loven fordrede det.

## FRA OVER-KASSEREREN

Brødre!

For en Tid siden fik jeg Besøg af en Mand ved Navn Phillip, som ejer 825 Acres af Land lidt udenfor Kenosha. Han fremlagde en Plan, som jeg tænkte maaske kunde faa Betydning for Dansk Brodersamfund i Fremtiden. Han ønskede at faa ca. 15 danske Mænd til at købe, leje eller paa hvilken som helst Maade der kunde opnaaes en Overenskomst, bare han kunde faa danske Mænd til at tage hans Land; han gik end ogsaa ind paa at vilde bygge som de ønskede; men danske skulde de være, og han bad mig om at faa disse Mænd. Vi har allerede opnaaet et godt Resultat, og venter kun paa den endelige Opgørelse i Sagen. Mr. Phillip har rejst over hele Verden, og ingen Plads havde han besøgt, der kunde staa ved Siden af Danmark paa Agerbrugets Omraade. Hans Tanke havde han faaet fra Danmark, nemlig at udstykke de store Gaarde og danne mindre Pladser, som de har gjort hjemme i Danmark.

Jeg kom da til at tænke paa, at naar en Amerikaner har en saadan Tiltro til den danske Farmer, hvorfor kan vi ikke indenfor Dansk Brodersamfund gøre noget lignende for vore Brødre. Vi har mange dygtige unge danske Mænd, som ved en lille Hjælp kunde opnaa en Stilling, nemlig som Farmer; vi har nu over en Million Dollars omsat i rentebærende Bonds til ca. 5 Procent; om fem Aar vil vi efter Beregning have to Millioner; hvorfor ikke hjælpe vore egne? Vi kunde opkøbe Land; der ligger Land overalt, som kan faas billigt, og vi behøver ikke at købe i en Stat, men hvor som helst det kunde købes fordelagtigt, og igen sælge til vore Medlemmer. Selvfølgelig skal der være Forretning i alting; vi vilde jo nok faa nogle, som ikke kunde klare sig; men jeg er overbevist om, at det

kun vilde blive ganske faa; at anbringe Penge i Farms eller Land er ikke nogen vild Spekulation; Land gaar ikke ned i Værdi, og ved at købe i store Stykker, kan vi faa billigt og godt Land.

Vi vilde forudsætte, at der blev købt i en Stat ca. 1000 Acres, vi kunde anbringe 20 Brødre, og ved gensidig Hjælp og lidt Penge til at begynde med vilde de i Løbet af faa Aar være betalt. Dersom Forsøget lykkes, kan det jo udvides, og vi kunde hjælpe mange unge Mænd i vort Samfund, og det vilde være det bedste Middel til at samle alle danske Mænd, til Hæder og Ære for os selv og et Under for de andre Nationer vi lever imellem! Brødre, jeg har nu fremført en Tanke; og er den god, da lad os høre mere om det; vi kan da faa det frem til næste Konvention. Jeg skal kun bemærke, at de store Assurancekompagnier har anbragt mange Penge i Farme og Land; og naar de kan gøre det, hvorfor ikke Det Danske Brodersamfund. Efter min Formening er det mere sikkert end noget andet.

Eders

ROLF RASMUSSEN.

## INDRELOVENE

Jeg ser meget i vort Blad angaaende Indrelove og Optagelses-Ceremonier, pro og con. Well, Brødre, det kræver mig saare, at de store Loger har saa lidt Tid til at optage en Kandidat, men har overflødig Tid til Kortspil om eller uden Penge, Keglespil o. s. v. Nej, Brødre, den vil ej holde Stik. For Exempel, da Loge Nr. 96 blev indsat og vi havde lært vor Lektie, da fremkom fra nogle Brødre, mig selv indbefattet, at give lidt extra i Ceremonien. Vi havde baade Alvor og Gammen sammenblandet, og vore tre Grader med Tilsætning tog slæt ikke for megen Tid, om ogsaa det tog en Del af

næste Dag. Well, gjorde det noget godt, store Loger? Ja, hver Stol var opfyldt og Kandidaten var begejstret. Hvorledes nu? Var Tanken fra Hjertet at gøre noget stort og virkelig godt for D. B. S., eller blot personlig Ladhed. Ligegyldig, enten vi havde nogen Grad i det hele taget eller at faa nogen nye Medlemmer. Tag til Exempel I. O. O. F. og ligestillede engelske Foreninger; tro ej at de ønsker at forringe deres Indrelove (Arbejde). Nej, Brødre, jo mere Indtryk de kan gøre, og mindst tre, desto bedre for Logebrødrene og Kandidatens fremtidige Erindringer og Indtryk af at være Medlem af D. B. S. Ja, saa Sproget, hvor simpelt af en dansk Mand at skænke derpaa en Tanke. Naturligvis jeg har personlig intet imod at en Broder udtaler sig paa det Sprog, som han bedst kan, Engelsk eller Dansk. Men hvor den store Agitation? Vi er Danske, I indgik til en dansk Forening, da I gik ind til D. B. S., og den er lige saa dansk i Dag som for 30 Aar tilbage, og i Virkeligheden, Brødre, fremsæt mig blot en amerikansk Forening, som kan tilbyde eller give sine Medlemmer den Valuta for Pengene som D. B. S.

Jeg haaber, at New York bliver indenfor D. B. S's Rækkevidde, det vil sige, at alle andre Paragrafer bliver udeladte, men Nr. 1 vedtaget. Lad os holde vort bedste vi har at byde og "stick to it."

Lad os opbygge; skam for at nedbryde eller nedsætte den bedste Forening, som taler Dansk, nemlig D. B. S. P. A. af Nr. 96.

## HVAD DER SPØRGES OM

Naar en Mand ønsker at tilhøre vort Samfund, da spørger han ikke om, hvor mange og hvor mystiske Ceremonierne er, men hvormeget der betales i Sygehjælp og Assurance, og om han kan stole paa, at Samfundet vil og kan opfylde, hvad der loves. Der var vel en Tid, da det hemmelige og mystiske havde en større Magt over Sind og Følelsesliv end nu, og efter min Mening er en mere nøgtern Opfattelse stadig mere fremtrædende, som enten fører til en Forkortelse eller til at Ceremonierne helt vil bortfalde. Det sidste tiltaler mig mest, men her som overalt maa man være tolerant og indse Betydningen af at forskellige Synspunkter kommer frem til Drøftelse og at man underordner sig Fællesinteressen. En pludselig Omforandring ender næsten altid med Tilbageslag, naar den ikke støttes af Flertallet. At finde en Vej, som passer lige godt for alle Logerne er jo ikke nemt; de smaa Loger har jo ofte for megen Tid, og de store for lidt, ofte er der i de sidste saa mange Forretninger, at Møde maa sluttes uden Ceremoni og uden Sang, eller det første eller sidste Vers af Slutnings-sangen, som naturligvis bliver meningsløst ved at brække af. Et koncentreret Vers vilde i slige Tilfælde passe bedre. Lad os altid huske paa, ingen af os kan faa det nøjagtig, som vi synes er rigtig, da andre jo har samme Ret til deres Opfattelse. Her er det at deres broderlige og fordragelige Aand kan gøre Underværker, at føle at alle de forskellige Meninger kun tilsigter at gavne og gøre noget godt, selv om Vejene er forskellige, saa ønsker alle at naa det samme Maal, at Dansk Brodersamfund ikke alene er den Magnet, der drager alle vore Landsmænd, men ogsaa holder dem fast.

A. THORSAGER.

## DEN NYE GRAD

Der er i den senere Tid fremkommet flere Indlæg heri Bladet angaaende

"den nye Grad," og det er ligefrem glædeligt at se med hvilken Interesse Sagen bliver behandlet. Her i Racine-icen følger vi med i Spørgsmaalet, med af gode Grunde er der hidtil ikke hørt herfra. Sagen er, at Nr. 4 er indblandet deri paa mere end en Maade.

Da "Graden" blev udbudt til Konkurrence, blev der i Nr. 4 udnævnt en Komitee paa fem Mand til at udarbejde den nye Grad og samtidigt prøve paa at vinde de udlovede 25 Dollars.

Komiteen arbejdede troligt paa Opgaven og holdt 4-5 lange Møder. Af Komiteens Medlemmer var der to, der havde overværet Konventionen i Milwaukee, da Sagen blev behandlet, og havde saaledes første Haands Kendskab til hvad man ønskede. Resultatet af Arbejdet og en Del Hovedbrud blev, at "Graden" blev afleveret fix og færdig med Sange og det hele, rettet og maskinskrevet og lige færdig til at gaa i Trykken. Men desværre, det hele var spildt Ulejlighed, idet "Graden" i sin Helhed ikke blev godkendt af Overbestyrelsen. Man havde strax paa Forenemelsen, at Racine ikke kom i Betragtning, og op til denne Dag er det forblevet en Hemmelighed, hvad der var i Vejen med os.

PETER JACOBSEN.

## HARTFORD, CONN.

I en dansk Bog om Amerika, som den kendte Højskoleforstander Evald Kristensen nylig sammen med adskillige Medarbejdere har udarbejdet, findes en udmærket Skildring af de mere fremragende Egne af vort Land. Vi hidfører her et Brudstykke fra Staten Connecticut's Hovedstad:

Hartford er Hovedstaden og ligger paa Connecticutfloden. Her har bl. a. de store Livsassurance Selskaber deres Hovedkontorer, og det gør Byen til en Financentral for en af de største Pengegrupper i den nye Verden. Amerikanerne er jo sikkert det bedst økonomisk assurede Folk i Verden, ikke mindst af den Aarsag, at de bedst har Raad til denne Form af Beskyttelse for deres efterladte Familier; og de store Summer, som aarligt ophober sig som Garantier, bliver igen af Selskaberne udlaaente i de sikreste Foretagender, hvilket fornemmeligt er Regerings-Obligationer, Jernbane Bonds og Obligationer paa Jordejendomme. Finansgrupper af denne Art kan komme til at virke som en Velsignelse eller som et Aag, alt efter den Maade, der arbejdes paa. Tidligt i dette Aarhundrede var Finansverdenen kommet til et Punkt, hvor der gennem Assuranceselskabernes Direktioner øvedes mere eller mindre Tryk paa den frie Omsætning og Drift i Landet. Ja, det var ofte saadan, at viljestærke Pengefyrster tildele kunde diktere den finansielle Støtte, som et Industriforetagende turde gøre Regning paa. Ad denne Vej kunde der jo let opvoxe Dynastier i Kapital og Varemonopoler, som ikke vilde blive til Gavn for Befolkningen i bredere Forstand. Men hvis den amerikanske Folkeand ofte skødesløst lader den Slags Overgreb florere, enten af Magelighed eller af Ulyst til at sætte sig ret ind i Tingenes Gang, saa er denne samme Aand ogsaa hurtig i Vendingen, naar den bliver vakt. For Assuranceselskabernes Vedkommende førte det til folkelige Protester og deraf følgende Lovændringer, som ihvertfald i nogen Grad stækkede Finansgruppens monopolistiske Tendenser. I denne Sag indlagde den daværende Præsident Theodore Roosevelt sig nogen Fortjeneste, medens det for den virkelige Undersøgelse og Lovreforms Vedkommende var den daværende Dommer Charles E. Hughes, som siden blev Højesteretsdommer og paa et endnu senere Tidspunkt af Præsident Harding udnævnt til Statssekretær, der havde Tøjlerne i sin Haand.

## DANSK OPLYSNINGSKONTOR

Dette Blads Læsere kan gratis faa Besked og Hjælp i Sager angaaende Indkomstskat, Rejsepas, Borgerpapirer og lignende Spørgsmaal ved at skrive paa Dansk til

Danish Section, Foreign Language Information Service, 119 W. 41 St., New York City.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of  
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,  
Supreme Secretary, 927 Omaha National  
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January  
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-  
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79  
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,  
927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523  
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-  
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;  
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chic-  
ago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St.,  
Manistee, Mich.

1. FEBRUAR 1922.

Dødsfald anmeldte

SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Elmer J. Hansen af Loge Nr. 2, Neenah, Wis. Født den 12te Juni 1884 i Neenah, Wis. Optaget i 1905. Død den 15de December 1921 af Sarcoma. Assurance \$1,000.

Johannes Solbeck af Loge Nr. 230, Arcata, Calif. Født den 19de August 1894 i Bested, Aabenraa Amt, Slesvig. Optaget i 1914. Død den 23de November 1921 af Appendicitis. Assurance \$250.

Frederik P. Nielsen af Loge Nr. 11, Clinton, Ia. Født den 4de Marts 1866 i Horning, Skanderborg Amt, N. Jylland. Optaget i 1898. Død den 18de December 1921 af Accident and internal Hemorrhage. Assurance \$548.33.

Peder Pedersen af Loge Nr. 71, Penn Yan, N. Y. Født den 18de Februar 1865 i Rubjerg Sogn. Optaget i 1893. Død den 13de December 1921. Assurance \$258.89.

Ole Hansen af Loge Nr. 10, Council Bluffs, Ia. Født den 30te August 1851 i Sprove Møen, Danmark. Optaget i 1899. Død den 11te December 1921 af Tuberculosis. Assurance \$95.46.

Peter Andersen af Loge Nr. 81, Ansonia, Conn. Født den 7de September 1856 i Viborg, Danmark. Optaget i 1890. Død den 1ste December 1921 af Tuberculosis. Assurance \$220.91.

Niels M. Simonsen af Loge Nr. 202, Warren, Pa. Født den 28de Marts 1874 i Sønderkongerslev. Optaget i 1910. Død den 15de December 1921 af Myocarditis. Assurance \$321.58.

Arthur C. Jensen af Loge Nr. 36, Milwaukee, Wis. Født den 17de Aug. 1891 i Milwaukee, Wis., optaget i 1916. Død den 27de December 1921 af Pneumonia. Assurance \$1,000.

Julius S. Jensen af Loge Nr. 32, New Haven, Conn. Født den 13de November 1866 i København. Optaget i 1907. Død den 12te December 1921 af Tuberculosis. Assurance \$744.49.

Rasmus Jacobsen af Loge Nr. 72, Owatonna, Minn. Født den 18de September 1845 i Grenaa, Danmark. Optaget i 1893. Død den 11te December 1921 af Cancer of the Stomach. Balance af Assurance \$131.06.

Peter Nielsen af Loge Nr. 1, Omaha, Nebr. Født den 8de November 1848 i Næstved. Optaget i 1899. Død den 24de December 1921 af Accidental Gas Asphyxiation. Assurance \$378.58.

Christen F. Pedersen af Loge Nr. 58, Chicago, Ill. Født den 27de Marts 1860 i Ringkøbing Amt. Optaget i 1904. Død den 14de December 1921 af Apoplexy. Assurance \$258.47.

Niels Chr. Hansen af Loge Nr. 56, Kansas City, Mo. Født den 25de Marts 1852 i Aalborg. Optaget i 1892. Død den 22de December 1921 af Heart Disease. Assurance \$1,000.

Soren Larsen af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 7de August 1874 i Andrup pr. Nykøbing, Mors. Optaget

i 1907. Død den 29de December 1921 af Peritonitis. Assurance \$1,000.

Jens Nielsen Lynggaard af Loge Nr. 35, Chicago, Ill. Født den 2den Febr. 1864 i Morsø. Optaget i 1903. Død den 18de December 1921 af Nephritis. Assurance \$570.31.

Simon G. Frederiksen af Loge Nr. 32, New Haven, Conn. Født den 19de November 1857 i Vejle. Optaget i 1893. Død den 3die Januar 1922 af Carcinoma. Assurance \$447.47.

Peter R. Hougaard af Loge Nr. 75, Albert Lea, Minn. Født den 26de November 1853 i Nimtofte, Randers Amt. Optaget i 1896. Død den 22de December af Apoplexy. Assurance \$403.15.

Peter Benson af Loge Nr. 211, Grand Island, Nebr. Født den 9de Februar 1865 i Sækkøbing Sogn, Lolland. Optaget i 1892. Død den 28de December 1921 af Apoplexy. Balance af Assurance \$304.26.

Anders Bojsen af Loge Nr. 158, Harlan, Ia. Født den 20de Marts 1864 i Hjortvad, Slesvig. Optaget i 1892. Død den 7de Januar 1922 af Pneumonia. Assurance \$1,000.

Louis F. H. J. Mehder af Loge Nr. 9, Oshkosh, Wis. Født den 4de November 1855 i Aalborg. Optaget i 1890. Død den 3die Januar 1922 af Angina Pectoris. Assurance \$441.82.

Anders Poulsen af Loge Nr. 1, Omaha, Nebr. Født den 19de Juni 1843 i Gjyrtstov Sorø. Optaget i 1882. Død den 11 Januar 1922 af Pneumonia. Balance af Assurance \$134.30.

Einar E. Olsen af Loge Nr. 10, Council Bluffs, Iowa. Født den 30te August 1896 i Council Bluffs, Iowa. Optaget i 1914. Død den 12te Januar 1922 af Pneumonia. Assurance \$1,000.

Ole Johnsen af Loge Nr. 62, Sioux City, Iowa. Født den 15de November 1856 i Fyen. Optaget i 1906. Død den 15de Januar 1922 af Angina Pectoris. Assurance \$115.45.

Hans C. Petersen af Loge Nr. 35, Chicago, Ill. Født den 24de August 1867 i Haderslev, Slesvig. Optaget i 1905. Død den 26de December 1921 af Uraemia and Nephritis. Assurance \$1,000.

Paul N. Nygaard af Loge Nr. 91, St. Paul, Minn. Født den 25 Jan. 1869 i Klowborg Sogn, Vejle. Optaget i 1901. Død den 17de December 1921 af Pneumonia. Assurance \$612.25.

VANDREPOKALERNE

Den største af Brodersamfundets Pokaler tilfalder i Aar Loge Nr. 16 i Minden, Nebr., som samtidig modtager en kontant Præmie paa \$25. Anden Præmie paa \$20 samt den næststørste Pokal vil tilfalde Loge Nr. 255 i Selma, Calif., og tredje Præmie paa \$15 samt den mindste Pokal gaar til Loge Nr. 95 i Ferndale, Calif. Fjerde og femte Vinder med henholdsvis Præmier paa \$10 og \$5 gaar i Rækkefølge til Loge Nr. 164 i New York City samt til Loge Nr. 35 i Chicago.

Pokalerne og Præmierne blev ifjor vundet af følgende Loger i den Orden, som de her er nævnt:

255—Selma, Calif.; 4—Racine, Wis.; 75—Albert Lea, Minn.; 239—Lake Forest, Ill.; 116—Newark, N. J.

LOGEN I DANMARK

Den nye Loge Nr. 318, som er under Oprettelse i København, har ikke ret begyndt at fungere endnu. Det er jo heller ikke Menningen, at denne Loge skal virke paa samme Maade som de øvrige Loger i Samfundet; nærmest er vel Tanken, at den skal kunde tjene som et Samlingsmærke for de Brødre, der enten har taget fast Ophold i Danmark eller som ihvertfald bor derovre i nogen Tid.

Fra Loge Nr. 318's Bestyrelse er der til Hovedkontoret rettet en Del Forespørgsler angaaende det fremtidige Arbejde, og ligeledes er Sekretæren, Al-

bert Nielsen, traadt i Forbindelse med de Loger herovre, som har Medlemmer i Danmark. Hensigten er at faa udarbejdet en Rapport over disse danske Medlemmers Forhold til deres Loger, Størrelsen af deres Kontingent o. a. Efterhaanden vil det da forhaabentlig ordne sig saaledes, at Assessments vil blive opkrævede af Bestyrelsen i Loge Nr. 318, som saa vil indbetale disse Beløb til de paagældende Loger herovre.

Medlemmer, som agter sig til Danmark i det kommende Aar, bør erindre, at Sekretærens Adresse er Albert Nielsen, Helgesensgade 3 — 3die Sal, medens den officielle Repræsentant er Arthur London, 35 Frederiksborggade, begge i København.

TIL D. B. S. KEGLE-KLUBBER

Keglespillerne, som ønsker at komme i Betragtning for en af de af Over-Bestyrelsen udlovede Præmier, maa huske at indsende Datoen, de ønsker at spille for Præmien, til Claus Jensen, 2741 Belmont ave., Chicago, Ill., senest den 15de Marts. Præmiespillet finder Sted imellem den 3de og 9de April 1922, begge Dage iberegnet.

"Score Cards" for den Aften, der spilles, maa være undertegnet af enten Præsidenten eller Sekretæren af Logen. Mulige Forespørgsler angaaende Spillet vil blive besvarede.

Paa Overbestyrelsens Vegne,  
CLAUS JENSEN,  
Over-Tillidsmand.

DRIFTSOMKOSTNINGER

Ifølge Beregninger, som nyligen er anstillet paa Samfundets Hovedkontor, har det gennemsnitligt for 4 Aar kostet 85 Cts. pr. Medlem om Aaret at administrere Samfundets Affærer, indbefattet Konventionsudgifterne.

Den eneste Maade at forstaa hvad dette Tal betyder er ved Hjælp af fornuftig Sammenligning, og vi finder da, at en af Landets største Foreninger af lignende Art som Brodersamfundet, nemlig Woodmen of the World, har haft en Administrationsudgift af 96 Cts. pr. Medlem uagtet det jo burde være noget billigere pr. Individ at gøre Forretning for et Samfund, hvis Medlemsantal endnu er over en halv Million. Af andre Foreninger, hvis Udgifter foreligger, kan nævnes Columbian Woodmen med \$3.75 pr. Individ og Knights of Pythias med \$3.07. Men alle disse Udgifter er særdeles lave i Sammenligning med hvad det koster de saakaldte old line Selskaber at gøre Forretning. Disse sidste er nemlig baserede paa et rent og bart Forretningsprincip — noget der i og for sig er ønskeligt nok; men i broderlige Selskaber, og da navnlig i D. B. S. er Principet forretningsmæssig i Forbindelse med den gensidige Broderskabsfølelse, og der lægges ikke an paa nogen Fortjeneste, undtagen den der kan komme alle de assurerede tilgode.

Det Danske Brodersamfund har bl. a. ikke nogen Udgift til Agenter, hvilket er en Post, som kræver store Udlæg i de større Selskaber. Bortset fra lidt Avertering og nogle faa Præmier giver D. B. S. ingen Penge ud for at skaffe Tilgang. Maaske der kunde erhverves flere Medlemmer ifald der blev givet flere Penge ud til Agentvirksomhed; alligevel er det et Spørgsmaal om det vilde betale sig. Derimod har Brodersamfundet — eller burde have — 21,000 Agenter, idet ethvert Medlem følger sig som en saadan, og det er igennem disse Kilder, at den væsentlige Tilgang finder Sted.

I Aaret 1921 er der forøvrigt ikke sket nogen Netto Fremgang. Tvært-

imod er Antallet gaaet tilbage med 175. Tidernes Ugunst har vel en stor Del med dette at gøre; men naar vi betragter, at der i sidste Aar er indmeldt over 900 Medlemmer, saa er der jo Syn for Sagen, at D. B. S. har stor Tiltrækningskraft blandt udenforstaaende, og at Medlemmerne har virket dygtigt for Samfundets Fremgang. At en Del Brødre er gaaet ud, tillige med de, som eer afgaaet ved Døden, er naturligvis beklageligt; Afgangen har dog ikke været nær saa stor som den statistisk har været i andre Selskaber, som ogsaa omordnede deres Skala i de senere Aar, og hvad Dødeligheden angaar, da har den i D. B. S. været 9 Mand pr. Tusind imod 9,45 i f. Ex. W. O. W. Selskabet eller 13,65 i Knights of Pythias.

Ifølge statistiske Oplysninger for 1ste Januar 1921 udviser følgende Foreninger den anførte Solvency:

Dansk Brodersamfund med 21,000 Medlemmer er 108,4; Woodmen of the World med 650,000 Medl. er 100,9; Modern Woodmen, som har over en Million Medl., er 55,9; Maccabees med 303,000 er 73,0, og Mystic Workers of the World med 95,000 er 71,1.

RESTANCEN

Der er sandsynligvis ikke saa faa Loger, som for Øjeblikket holder et eller flere Medlemmer i god standing paa Grund af Arbejdsløshed. Dette er en fortrinlig Form for Broderskab, og det vilde jo være en daarlige Loge, som ikke kunde yde en gammelkendt Broder en saadan Haandsrækning, hvis han anmodede derom.

Logerne bør dog vel vogte sig for at yde nogen større Udsættelse til saadanne Restance Medlemmer, som man slet ikke hører noget fra, og som blot lader deres Assessments forfalde uden at tage Hensyn til Tid og Forpligtelse. Erfaringen har vist, at et Medlem, som bliver beskyttet mod Restance af sin Loge uden at have truffet saadanne Foranstaltninger med Logen, som Regel slet ikke skønner paa det, og i de fleste Tilfælde gaar et saadant Restancemedlem alligevel ud af Logen en skønne Dag, hvorved Logen altsaa paaføres et Tab for sin Villighed.

Et Medlem, som ønsker Udsættelse, maa let kunde gøre sig den Ulejlighed at gaa op og tale med sin Loge om Sagen.

Et svensk Teaterselskab havde sidet i sex Timer i et uopvarmet Jernbanetog.

Blaafrosne begav Medlemmerne sig til Hotellet i den By, hvor de skulde optræde og forlangte Cognak, Toddy og lignende opvarmende Drikke. Opvartningspigen saa uforstaaende paa dem.

"De maa da," udbrod første Elskeren, "kunde skaffe os noget varmt og stærkt, saa vi i Aften kan synge paa Teatret."

"Tag en Kop Te," raadede Pigen.

"Nej, vist ej," lød Svaret, "vi trænger noget stærkere."

"Tag De bare Te," lød en Basrøst fra Nabobordet.

"Naa, saa giv os Te da," sagde Elskeren resigneret.

Pigen forsvandt og kom hurtigt tilbage med Tekopper, fyldte til Randen med Cognak.

Medens de forfrosne Kunstnere tøede op ved Hjælp af den oplivende Drik, sagde Elskeren til Pigen:

"Er De ikke bange for, at vi er Spioner, udsendte af Kontrollen? Sæt Chefen for Spirituskontrollen fik det at vide."

Atter lød Basstemmen fra Nabobordet:

"Det gør ingen Ting, jeg er selv Chefen for Spirituskontrollen!"

Der var en Farmerkone, som var lidt paaaholdende.

En mørk Aften bad den hyrede Mand om at laane en Lygte.

"Hvad skal Du dog brænde Olive for?" spurgte Konen mut.

"Jeg skal saamænd hen til Naboen og gøre Kur," svarede Karlen lystigt.

"Gøre Kur? — Da havde min Mand saamænd ikke Brug for en Lygte den Gang han gjorde Kur."

"Nej, det kan jeg da se!" svarede Karlen.

I det samme fik han et Stykke Brændede i Nakken!

Det er ikke heldigt at bruge for megen Aspirin mod Hovedpine, endskønt dette Mittel er meget anvendt. Aspirinen kurerer slet ikke de Aarsager, som har foraarsaget Hovedpinen, men den dulmer Smerterne midlertidigt, og undertiden forsvinder de Aarsager, som skabte Ildebefindendet i Mellemtiden. Der er dog den Fare, at man bliver vandt til at tage Aspirin, at man synes man trænger til det hver Gang, der er lidt Smerter, og tager man Pulveret i stigende større Dosis'er, da svækker man Blodets Cirkulation.

Det, som man kalder Livet, er i Grunden ikke andet end en Rejse — den synes ikke lang, naar man ser tilbage, og den ender altid et bestemt Sted, nemlig i Døden. Paa denne Rejse paadrager man sig imidlertid altid nogle Forpligtelser, som man gerne skulde opfylde, naar man kommer til Maalet. Det er denne Tanke, som Livsassurance er grundet paa.

En gift Mand bør altid være saaledes situeret, at han paa staaende Fod kan betale en Regning for en Ligkiste, en Doktor- og Hospitalsregning, Sørgetøj til Konen og Børnene og flere andre Ting. Hvis man er Medlem af Brodersamfundet, har man den Forvisning, at saadanne Regninger vil blive betalt, selv om man skulde dø den Dag i Morgen.

"Jeg vil gerne købe en Lænestol til min Mand," sagde en Dame i en Butik.

"Aa, ja," sagde Kommiss'en og saa sig om paa Lageret. "Morris?"

"Nej, han hedder Peter!"

## REJSEERINDRINGER FRA SOMMEREN 1921

Ved D. M. H. S. Jørgensen,  
Viborg, So. Dak.

(Fortsat)

Den svenske Linies Damper "Drottningholm," som afgik to Timer før os i New York, har "Hellig Olav" nu sejlet agter — vi var i flere Dage i traadløs telegrafisk Forbindelse med "Drottningholm" og flere andre Skibe, som man jo ikke saa noget til paa Rejsen; vi har det fineste Vejr man kan ønske sig, Havet er omtrent spejlblankt hver Dag, og vi har ikke set noget Skib i flere Dage, som jo ellers er et velkommen Syn paa Havet for os Landkrabber. Nu og da kommer der smaa Flokke af Fisk, der springer op over Havfladen, nogle af dem temmelig højt endda — en Dag var der en Flok Sæl-hunde, fine Dyr, som prøvede at svømme omkap med Skibet, men maatte opgive den ulige Kamp.

Den første Søndag ombord havde vi en rigtig dansk Gudstjeneste, vi havde nemlig ogsaa ombord den bekendte danske Pastor Nordentoft, som kom ude fra Atterdag Højskolen i Solvang, Calif. Pastor Nordentoft holdt en udmærket Prædiken, og der var mange Taarer, der trillede ned ad Tilhørernes Kinder, naar Familiebaandet derhjem-

me blev nævnet, og som nu skulde knyttes tættere sammen for de flestes Vedkommende. Vi nærmer os nu mere Europa. Nu ser man en vældig Kolos af en Klippeblok, som rækker højt op over Vandet, det er "Rockall," hvor som bekendt den danske Damper "Norge" forliste i 1904, og hvor desværre mange Folk fandt deres vaade Grav. Vi passerer nu flere Skibe og Øer, og før man aner det er vi inde under Skotlands Kyst. Snart er vi ude i Nordsøen, som er lige saa fin som Atlanten, her har vi traadløs Forbindelse med Kongeskibet, som fører den danske Kongefamilie til Færøerne — Island og Grønland. Nu fremtræder i Horisonten den stejle norske Kyst, hvor den ene efter den anden af disse saa rig paa Naturen norske Fjelde knejser majestætisk lige ud i Havet. Søndag Middag gaar vi sagte ind i Christiansand Fjord og Ankeret falder i Midten af Havnen, da der ikke er dybt nok for at gaa helt ind til Kajen. Her var særdeles smukt i det straalende Solskin, og Musikken falder ind med: "Ja, vi elsker dette Landet, som det stiger frem," og snart er vi omsværmet af Motor- og Sejlbaade i alle mulige Størrelser, og Folk stod i Klynger oppe paa Klipperne og gav os Velkomsthilsen. Efter at Passagerer og Baggage er taget ombord i en mindre Damper, og med fuld Musik staar vi atter ud mod Havet, og snart stævner vi ind igennem den lange Christiania Fjord med skovklædte Fjelde ved begge Sider, en storslaet Natur for os, som er vant til at leve ude paa Dakotas Sletter; der ligger en let Taage eller diset Luft over Christiania, som jo ellers ligger smukt for Enden af Fjorden op imod Fjeldskraaningerne. Da vi skal have Pas for at gaa fraborde og skal afsted saa snart de norske og svenske Passagerere er landsatte, faar vi kun et hurtig Overblik over Byen — og nu er vi paa Farten ned mod gamle Danmark. Paa hele Overfarten til Norge havde vi det fineste Sommervejr og Søen var rolig hele Vejen, men nu jo længere vi kommer ud af Fjorden og ind i Skagerak, begynder Vinden at tude, og Skageraks og Kattegattets gamle Vande kommer i Oprør — men det tager "Hellig Olav" sig ikke saa nær, for den gaar støt og rolig fremad, skønt nogle næsvise Søer nu og da vasker henad Fordækket og driver de Rejsende til Læsiden. Saa sover vi den sidste Nat paa Rejsen over Havet og drømmer om hvad Tankerne har arbejdet med i de sidste Dage, og allerede Kl. 4 næste Morgen er der adskillige, der spejder indimod den danske skovklædte Kyst, som vi jo saa længe har længtes efter at gense. Søen er igen rolig som et Lam — nu purres Venner og Bekendte ud af Køjerne, da vi lidt forude tydelig ser Helsingør paa den danske og Helsingborg paa den svenske Side af Øresund, og nu blev der Liv paa Dækket, halv paaklædte er en Del kommen op for at faa det første Glimt at se af deres gamle Arne, hvor deres Vugge stod for mange Aar siden — her er smukt, lyder det, ja her glider vi forbi gamle Kronborg, hvor Holger Danske sidder og venter nede i Kassematterne; langs med Sjællands Kyst ser man de grønne Bøgeskove, og den ene Villaby efter den anden ligger langs med Strandbredden helt fra Helsingør til København, som nu tydelig træder frem i Horisonten. En fin varm Regn falder henover Byen med de mange Taarne, under "Hellig Olavs" Musikkorps Toner "Der er et yndigt Land" glider vi sagte ind i Frihavnen, efter 11 Dages Rejse fra New York. Elberg Sangerne, som er samlet oppe paa 2det Dæk, lader Københavnerne høre deres Stem-

mer ved at istemme de gamle kendte Sange — paa Land hvor Folk staar med Velkomst Blomster — og baner sig frem for at faa Plads lige hvor Skibet skal ligge ved Kajen — der viftes med Hatte og Blomster og Velkommen hjem til Danmark lyder langs med Rækkerne derinde, naar nogen har genkendt sin Familie imellem de Rejsende; glædestraalende, nogle med Taarerne strømmende ned over deres Kinder ved Tanken om de kære, som staar dernede og venter paa dem, skrides der ned af Landgangsbroen, og snart er "Hellig Olavs" dyre Last spredt over København og Danmark, hvor der med Længsel har været ventet paa dem og Dagen og Timerne har været talt mange Gange. Der er altid stor Glæde, naar Amerika Skibene kommer ind til København.

København havde forandret sig en Del siden jeg var der sidst for 25 Aar siden — særlig Østerbro nu med Frihavnskvarteret og helt ud ad Strandvejen, hvor mange af de dejlige gamle Villaer har maattet vige Pladsen for store Bygningskomplekser. Fælleden, hvor man i gamle Dage kunde faa Logi hos "Madam Græsmejer," var jo forlængst bebygget og beplantet — her ligger den fine Huskaserne og et dejlig Parkanlæg, "Fælledparken," skønt man føler sig lidt fremmed strax, saa varer det ikke mange Dage før man mærker, at man er hjemme i Danmark, thi man bliver hvor som helst mødt med den hjemlige Høflighed man kender fra gammel Tid.

Jeg opslog mit Paulun hos min Broder, som har været i Polititjenesten i 34 Aar, for saa tænkte jeg mig i gode Hænder, men maatte selvfølgelig være skikkelig og lystre Lavens Haandhæver. Naar man kommer hjem, skal man rundt og besøge gamle kendte Steder som Tivoli, Panoptikon, Thorvaldsens Museum, Zoologisk Have, Prinsens Palæ, oldnordisk Museum, Dansk Folkemuseum, Zoologisk Museum, Rundetaarn, Botanisk Have, Rosenborg Slot, Kunstmusæet, Glyptotheket, Raadhuset med dets fine Klokkespil, og mange andre Steder af Interesse, ingen maa glemme at tage en Tur udenfor Byen, til Frederiksborg Slot, her er et Museum, som er værd at se, og som længe vil staa i ens Erindring. København har et Renlighedsspræg over sig — før hvor Gaderne var broglagte med Sten, er de nu cementeret, og der er Parkanlæg og Blomsterpartier, hvor man vender sig, Sortedam, Peblinge og St. Jørgens Søerne gør ogsaa deres til at give Byen sit Skønhedspræg, et udmærket anlagt Sporvognsnet spredes altover. Biler tutter og puffer op og ned ad Gaderne, dog værst er det med Cyklerne, for dem er der i tusindvis af i København, og Fodgængere, som skal krydse Gaderne, skal saa at sige have et Øje paa hver Finger for ikke at blive paakørte. Den engang under Krigen saa berygtede Langelinie fremtræder nu igen i sin gamle Gænge, og det er smukt at spasere derude, og nu er Strandpromenaden cementlagt det meste af Vejen helt henimod Tuborg Havn. Her har man en henrivende Udsigt over Sundet med alle dens Skibe, som passerer her forbi hele Dagen lang, baade for ind- og udgaaende.

(Fortsættes)

## DE NY INDRE LOVE

Naar jeg skriver disse Linier, er det ingenlunde min Agt at undervurdere Brødres Arbejde indenfor vort Samfund. Tværtimod skal jeg altid være den Paaskønnende for enhver Haandstrækning, der maatte ydes af Brødrene, hvad enten den kun bestaar i en venlig Tanke eller en opofrende Ger-

ning. Enhver Ting skal vi modtage med Taknemmelighed. Men enhver paaskønnelsesværdig Sag maa af Giverne — eller i dette Tilfælde af Sælgerne — kunne staa for Kritik; og da intet i Verden er fejlfrit, maa man jo heller ikke forlange at vore nye Indrelove behøver at være det.

Jeg mener ikke, at de forrige Indrelove var fuldendte, og jeg glædede mig over, at de skulde forbedres med den Forstaaelse at knytte en endnu varmere Følelse af Kandidaten til hans Loge og Samfundet end hidtil var, og da der ved sidste Konvention blev sat den Opmuntring til enhver, som havde Lyst at deltage i Konkurrencen om vore nye Indrelove, troede man sikkert, at der vilde fremkomme saa gode Arbejder, at vi nu vilde faa Indrelove, som maatte fremmane den dybeste Følelse hos selv den mest skeptiske Broder og Kandidat.

To Aar ventede man i Spænding, og to Aar var man om at slaa en Streg over de mest talende Punkter og Linier i de gamle Indrelove, saa de nye nærmest nu lyder intetsigende — ihvert Tilfælde overfor Kandidater.

Jo færre Grader en Optagelse bestaar i, desto mere talende maa de være saavel i Ord som i Følelse, og naar det blev vedtaget, at der fremtidig kun skal arbejdes i een Grad, da maatte denne samle alt, som er forbunden i een Hengivenhed for vor store og gode Sag.

Der ankes over, at Medlemmer ikke kommer til Møderne, at Samfundet mister Medlemmer og ingen nye tiltræder det, og hvorfor? Jeg tror vore Indrelove er noget Skyld deri, thi den er jo sammen med vort Modersmaal Grundstenen, som Logerne arbejder paa, og naar den ikke er anbefalende, kan vi ikke fortænke Brødrene i, at de taber en Del af Interessen.

Hele D. B. S. Følelse og Varme skal udtrykkes med Danskhed i Indrelovene, medens alt øvrigt Arbejde indenfor Institutionen er og bliver Forretning. Derfor har jeg altid til mine Ansøgere kun talt om Kærligheden til Næsten, og Forretningen har jeg — saavidt mulig — ladet ham faa egen Opfattelse af, dels gennem Konstitutionen og dels af Mødernes Forhandlinger.

Hvem der nu er Skyld i vore nye Indreloves Tilblivelse ved jeg ikke, men om Komiteen for Bedømmelsen af disse maaske selv har været Genstand for Paavirkning af en Forkortelse er jo mulig, og dersom vi ønsker Forklaring vil det formodentlig føres tilbage i 3—4 eller maaske 5 Led, saa Tilblivelsen er bygget paa en stor Fejltagelse.

Jeg maa ogsaa tilstaa min Overraskelse over, at jeg savner Broder Overpræsident Søren Iversens Navn anført blandt de Godkendende af de "udarbejdede" Indrelove, medens den øvrige Overbestyrelse er repræsenteret, men jeg tør maaske sætte dette i Forbindelse med at Broder Iversen selv hørte til Dommerkomiteen og deraf igen paavirket af "Forkortelsesmajoriteten."

Det var ønskeligt, om det nye Aar kunde ignorere vore nye Indreloves Mangel af god Forstaaelse og de nye Bestyrelser i den kommende Termin vil kunne bringe Underværker frem med det lidet de faar at arbejde med.

Med dette Haab vil jeg ønske Samfundet et glædeligt Nytaar og forbliver med broderlig Hilsen,

ARTHUR LONDON.

Manchester, N. H.—Blandt de ikke faa Danske, som bor her i Byen, er der Tale om at faa oprettet en Loge af Det Danske Brodersamfund. Nogle faa Brødre bor her allerede og til disse kunne maaske saa slutte sig andre Danske. Det er Broder H. M. Marker fra Boston, som virker for Sagen.

# DECEMBER REPORT

## INSURANCE FUND

|  |             |           |
|--|-------------|-----------|
| Balance, December 1, 1921 .....  | \$24,675.97 |           |
| Assessments received in December .....   | 20,971.96   |           |
| Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....   | 58.28       |           |
| Dec. 1. Anna Davidsen, Salt Lake City, Utah, Insurance.....  | \$ 406.68   |           |
| Dec. 1. Kirstine Christensen, San Jose, Calif., Insurance.....   | 311.21      |           |
| Dec. 9. Ane Kristine Sorensen, Portland, Maine, Insurance.....   | 389.92      |           |
| Dec. 10. Karen M. Petersen, Dannebrog, Nebr., Insurance.....   | 430.10      |           |
| Dec. 14. Arthur H. Jensen, Adm., Grand Island, Nebr., Insurance....                                    | 306.71      |           |
| Dec. 15. Anna Ullerup, North Haven, Conn., Insurance.....  | 380.27      |           |
| Dec. 15. Rasmus Hansen, Denmark, 10 per cent of his Insurance....                                      | 32.77       |           |
| Dec. 16. Henry J., Theodore H., Berg H., Sivald C. and Willie Henriksen, Audubon, Iowa, Insurance..... | 216.52      |           |
| Dec. 16. Lillian Jensen, Sidney, Mont., Insurance.....   | 500.00      |           |
| Dec. 17. Robert P. Nielsen, Brainard, Minn., 10 percent of his Ins....                                 | 100.00      |           |
| Dec. 17. Minnie Johnsen, Lemont, Ill., Insurance.....  | 1,000.00    |           |
| Dec. 19. Marie Gundersen, So. Omaha, Nebr., Insurance.....   | 1,000.00    |           |
| Dec. 21. Marien K. Payne, Denver, Colo., Insurance.....  | 1,000.00    |           |
| Dec. 22. Peter Sjorslev, Kansas City, Mo., 10 per cent of his Ins....                                  | 17.38       |           |
| Dec. 24. Minnie E. Hansen, Neenah, Wis., Insurance.....  | 1,000.00    |           |
| Dec. 27. Karen Marie Solbeck, Ferndale, Calif., Insurance.....   | 250.00      |           |
| Dec. 28. Geo. A. De Simon, Milwaukee, Wis., 10 per cent of his Ins.                                    | 17.61       |           |
| Dec. 29. Egerdine Nielsen, Clinton, Iowa, Insurance.....   | 548.33      |           |
| Dec. 30. Anders Hansen, Council Bluffs, Iowa, Insurance.....   | 95.46       |           |
| Dec. 30. Marie Christiane Bluschke, Ansonia, Conn., Insurance.....                                     | 220.91      |           |
| Dec. 31. Bolette Simonsen, Warren, Pa., Insurance.....   | 421.58      |           |
| Balance .....  | 37,060.76   |           |
|  | <hr/>       |           |
|  | \$45,706.21 | 45,706.21 |

Balance, January 1, 1922 .....\$37,060.76

## GENERAL FUND

|  |             |           |
|--|-------------|-----------|
| Balance, December 1, 1921 .....  | \$ 9,604.43 |           |
| Received in December .....   | 564.30      |           |
| Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....                                   | 22.20       |           |
| Dec. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent, Light and Service.....                        | \$ 100.84   |           |
| Dec. 1. Erik Albertsen, Menominee Lodge No. 59, Funeral Exp.....                   | 50.00       |           |
| Dec. 1. Frank V. Lawson, Postage, Tel., Telg., Office Supplies....                 | 57.28       |           |
| Dec. 1. Martin Nielsen, Oakland Lodge No. 39, Funeral Expenses....                 | 50.00       |           |
| Dec. 3. Axel H. Andersen, 22,000 Fraternal Papers.....                             | 458.00      |           |
| Dec. 5. Peter Jensen, W. Pulmann Lodge No. 107, Funeral Expenses                   | 50.00       |           |
| Dec. 5. Laurids Holm, Gardner Lodge No. 280, Funeral Expenses....                  | 50.00       |           |
| Dec. 10. Omaha Printing Co., 1 Ledger Binder and 2 Membership Record Binders ..... | 30.90       |           |
| Dec. 12. Martin Petersen, Pierre Lodge No. 249, Funeral Expenses....               | 50.00       |           |
| Dec. 14. Niels Hansen, Omaha Lodge No. 1, Funeral Expenses.....                    | 50.00       |           |
| Dec. 14. Niels Jensen, Grand Island Lodge No. 211, Funeral Expenses                | 50.00       |           |
| Dec. 17. Hans J. Dahl, Joliet Lodge No. 52, Funeral Expenses.....                  | 50.00       |           |
| Dec. 19. Anders Essergaard, Minneapolis Lodge No. 45, Funeral Exp.                 | 50.00       |           |
| Dec. 24. Jorgen P. Engelund, Oakland Lodge No. 39, Funeral Exp....                 | 50.00       |           |
| Dec. 28. Chris. Hansen, Akron Lodge No. 301, Funeral Expenses....                  | 50.00       |           |
| Dec. 31. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for December.....                     | 140.00      |           |
| Dec. 31. Carla Andreasen, Typewriter, Salary for December.....                     | 95.00       |           |
| Dec. 31. Alfred Christiansen, Clerk, Salary for December.....                      | 85.00       |           |
| Balance .....  | 8,673.91    |           |
|  | <hr/>       |           |
|  | \$10,190.93 | 10,190.93 |

Balance, January 1, 1922 .....\$ 8,673.91

## AID FUND

|   |             |          |
|---|-------------|----------|
| Balance, December 1, 1921 .....                                   | \$ 2,790.35 |          |
| Dec. 10. Poul G. Johnsen, Menominee Lodge No. 59, Extra Help..... | \$ 55.00    |          |
| Dec. 19. Hans Tobiasen, Kenosha Lodge No. 14, Extra Help.....     | 55.00       |          |
| Balance .....   | 2,680.35    |          |
|   | <hr/>       |          |
|   | \$ 2,790.35 | 2,790.35 |

Balance, January 1, 1922 .....\$ 2,680.35

## LOGE-EMNER

New York, N. Y.—Da der ligefrem sprudler nyt Liv i Aarerne her i Loge Nr. 164, syntes jeg det vilde være absolut rigtigt om alle Brødre fjern og nær gennem disse Linier fik et lille Pust af den Tilfredshed, der hersker hos os. Den 7de ds. afholdt vi vor store Maskerade. En noblere, pænere og mere vellykket Fest skal man søge efter. Alt gik programmessigt. Blandt de ca. 800 Tilstedeværende fandtes mange virkelig smukke og tiltalende Dragter, og vi skylder mange Damer en stor Tak for deres Anstrengelser gennem smukke Dragter at forøge Aftenens Feststemning. Det gode Samarbejde, der hersker her mellem Logerne i Greater New York, viste sig ogsaa ved denne Lejlighed, og vi maa ogsaa her takke No. 257 Cimbria, Nr. 205 Vort Land, Nr. 258 Fredenborg samt Søsterlogerne for deres store Til-

slutning. I Balsalen gik Dansen til den lyse Morgen til et 14 Mands Orkester og i Banketsalen, hvor et mindre Orkester samt enkelte af Brødrene underholdt Publikum hengav man sig med Velbehag til de kendte danske Restauratører, Brødrene Petersen, Mortensen og Poulsens udsøgte danske Spisekorts Nydelser. Men den sene Hjemkomst Søndag Morgen afholdt ikke Brødrene fra allerede Onsdag Aften i en forrygende Snestorm at møde op i Logens Lokale til offentlig Indsættelse af den nye Bestyrelse med efterfølgende Bepisning og Dans. Vor afholdte Ex-Præsident Louis Petersen indsatte Bestyrelsen paa en særdeles tiltalende Maade, hjulpet af Cimbrias velkendte Ex-Præsident Johansen som Fører. Foruden den programmessige Indsættelse havde han et passende smukt Ord at give hver enkelt og mindede især de nye om D. B. S's store Værdi og Maal. Tak, Broder Louis! Dit

Hverv udførte du med Ære. Dette var i korte Træk alt, men de store Maal naas kun ved sundt broderligt Samarbejde, og den Aand og broderlige Hjælpsomhed, der hersker her blandt Logerne i Greater New York, vil altid være vort Samfunds Navn til Ære og de enkelte Loger til Gavn og Glæde. Cimbria Loge Nr. 257 og Mødersmaalet Loge Nr. 164 har i Aar udstedt hver en nydelig lille Kalender, som navngiver Logernes Bestyrelse, Komiteer, Loger, Mødetid og Mødested, etc. Kalenderen tilsendes Logernes Medlemmer. Hjertelig til Lykke til alle Brødrene indenfor D. B. S's i Anledning af 40 Aars Jubilæet samt broderlig Hilsen til alle fra Nr. 164 Mødersmaalet ved—Valter Jensen.

Port Chester, N. Y., den 8de Jan.—Torsdag den 5te Januar afholdt Loge No. 50 sit Møde i det danske Klubhus, hvortil der var mødt mange Brødre, da vi havde indbudt vor ærede Over-

## CHILDREN'S HOME FUND

|  |          |
|--|----------|
| Received from Jan. 1, 1921 to Jan. 1, 1922 from D. B. S. Lodges as follows:                |          |
| Lodge No. 30, \$6.90; No. 110, \$15.50; No. 157, \$7.20; No. 7, \$10; No. 60, \$2;         |          |
| No. 65, \$10; No. 85, \$4; No. 277, \$1.36; No. 125, \$5.40; No. 33, \$16.50; No. 44,      |          |
| \$2.50; No. 121, \$10.20; No. 67, \$3; No. 250, \$1.50; No. 53, \$5; No. 238, \$3.30;      |          |
| No. 269, \$5; No. 179, \$6; No. 161, \$5; No. 228, \$5; No. 114, \$5; No. 139, \$20;       |          |
| No. 62, \$12; No. 95, \$15; No. 106, \$15.80; No. 6, \$6; No. 182, \$10; No. 20, \$13.80;  |          |
| No. 92, \$9.30; No. 277, \$2.70; No. 22, \$2.90; No. 26, \$15; No. 44, \$2; No. 83, \$5;   |          |
| No. 104, 80c; No. 177, \$5; No. 282, \$3; No. 14, \$32.80; No. 38, \$5.40; No. 48, \$10;   |          |
| No. 151, \$2.60; No. 201, \$3; No. 225, \$1.30; No. 251, \$2; No. 281, \$10; No. 37,       |          |
| \$13.60; No. 46, \$10; No. 59, \$10; No. 58, \$2; No. 113, \$8; No. 122, \$1.30; No. 133,  |          |
| \$2; No. 256, \$2, No. 30, \$7.20; No. 63, \$2.70; No. 81, 5; No. 100, \$4; No. 134, \$10; |          |
| No. 202, \$10; No. 230, \$4.30; No. 241, \$3.70; No. 245, \$2.30; No. 276, \$1; No.        |          |
| 301, \$7; No. 2, \$14.60; No. 51, \$10; No. 56, \$10; No. 105, \$1.20; No. 123, \$5;       |          |
| No. 140, \$10; No. 183, \$5; No. 206, \$9.18; No. 208, \$1.80; No. 233, \$5; No. 280,      |          |
| \$5; No. 32, \$15.20; No. 67, \$20; No. 70, \$3.51; No. 178, \$4.10; No. 311, \$4; No. 9,  |          |
| \$7; No. 36, \$12.20; No. 58, \$11; No. 125, \$6; No. 154, \$9.10; No. 171, \$5; No. 192,  |          |
| \$3.70; No. 194, \$3.70; No. 205, \$10.70; No. 240, \$5; No. 258, \$5; No. 1, \$10; No.    |          |
| 10, \$30 No. 21, \$2.70; No. 35, \$10; No. 54, \$11; No. 74, \$10; No. 84, \$5.80; No.     |          |
| 234, \$3.20; No. 268, \$7; No. 17, \$25; No. 85, \$4; No. 129, \$1.40; No. 266, \$1.10;    |          |
| No. 298, \$10; No. 4, \$50; No. 12, \$10; No. 64, \$7.80; No. 65, \$10; No. 121, \$10;     |          |
| No. 191, \$3.20; and D. S. S. No. 64, \$25; No. 131, \$15; No. 10, \$18.                   |          |
| Total .....  | \$924.05 |
| Chicago, Ill., Orphan Home, \$184.81; Perth Amboy, N. J., Orphan Home,                     |          |
| \$184.81; Tyler, Minn., Orphan Home, \$184.81; Elk Horn, Iowa, Orphan Home,                |          |
| \$184.81; Waupeca, Wis., Orphan Home, \$184.81.  |          |
| Total .....  | \$924.05 |

## RESERVE FUND

|   |             |           |
|---|-------------|-----------|
| Balance, December 1, 1921 .....                       | \$ 7,835.99 |           |
| Coupons, Keith Co., Nebr., \$1,650; Rosea, Minn.,     |             |           |
| \$275 .....   | 1,925.00    |           |
| Lee Co., Ia., \$330; East Grand Forks, Minn., \$250.. | 580.00      |           |
| Hubbard, Minn., \$250; Pacific Junction, Ia., \$250.. | 500.00      |           |
| Saunders Co., Nebr. ....                              | 270.00      |           |
| Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....       | 17.73       |           |
| Expenses for Collections .....                        | \$ 1.90     |           |
| Balance .....   | 11,126.82   |           |
|   | <hr/>       |           |
|   | \$11,128.72 | 11,128.72 |

Balance, January 1, 1922 .....\$ 11,126.82

Bonds, January 1, 1922 ..... 1,030,000.00

Total, January 1, 1922 .....\$1,041,126.82

## TOTAL ASSETS

|  |                |
|--|----------------|
| Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr..... | \$1,030,000.00 |
| Balance Insurance Fund .....             | 37,060.76      |
| Balance General Fund .....               | 8,673.91       |
| Balance Aid Fund .....                   | 2,680.35       |
| Balance Reserve Fund .....               | 11,126.82      |
| Outstanding Checks .....                 | 10,457.00      |
|  | <hr/>          |
|  | \$1,099,998.84 |

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

|  |                |
|--|----------------|
| Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr..... | \$1,030,000.00 |
| First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....      | 58,872.02      |
| First Nat. Bank, Omaha, Nebr. ....       | 11,126.82      |
|  | <hr/>          |
|  | \$1,099,998.84 |

Kenosha, Wis., Jan. 6, 1922.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

Præsident, Søren Iversen til vort Møde og alle Brødrene blev glædelig overrasket ved at se Broder Hans Iversen, en forhen Ex-Præsident af vor Loge, som Over-Præsidenten bragte med sig fra New Haven. Mødet aabnedes Kl. 7 af Logens Præsident, som bød Over-Præsidenten og Broder Hans Iversen velkommen til Mødet, og efter Mødet havde vi en offentlig Indsættelse af den nye Bestyrelse, hvortil Søsterlogeren og flere Danske var indbudte. Præsidenten bød paa Logens Vegne dem alle velkommen; derefter overlod han Forsædet til Over-Præsidenten, som da valgte Broder Hans Iversen til Indsættelsesfører, derefter blev den nye Bestyrelse indsat i deres Embede som følgende: Ex-Præsident, W. Munk; Præsident, P. C. Petersen; Vice-Præsident, N. Dupont; Sekretær C. Iversen; Finanssekretær, P. Hansen; Kasserer, A. H. C. Holst; Tillidsmand, C. Jørgensen; Fører, M. Larsen; Indre Vagt, P.

(Fortsættes Side 8)

# + RESOLUTIONER +

## ALBERT LEA, MINN.

I Anledning af at Broder Peter A. Nelsen afgik ved Døden den 8de Jan. 1922 ønsker Loge Nr. 75 gennem disse Linier at udtrykke sin dybeste Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder, og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Familie. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage, og denne Resolution indføres i Logens Protokol samt bekendtgøres i Samfundets Medlemsblad, og en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

Paa Dannebrog Loge Nr. 75's Vegne,  
HARALD THOMPSEN, Præsident.  
JAMES J. ANDERSEN, Sekretær.

## SOLVANG, CALIF.

I Anledning af Broder Wilhelm Olsens Død den 25de December 1921 beklager Logen dybt Tabet af vor afholdte Broder og Charter Medlem af Loge Nr. 299, og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter i et Tidsrum af 30 Dage.

Endvidere bevidner Logen sin dybeste Sympathi til afdøde Broders Familie. Denne Resolution indrykkes i vort Samfunds Blad og indføres i Logens Protokol, og ligeledes sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 299's Vegne,  
LUDVIG ANDERSEN, Præsident.  
JOHN ROTH, Sekretær.

## BROOKLYN, N. Y.

I Anledning af at Broder Valdemar Meyer afgik ved Døden den 4de Jan., vedtog Logen den 10de ds. følgende Resolution:

Vi beklager Tabet af en god og agtet Broder, og bevidner vor dybeste Sympathi til hans Efterladte; endvidere, af Logens Charter draperes med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og at en Kopi tilsendes den Afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 205's Vegne,  
WM. SVENDSEN, Sekretær.

## RACINE, WIS.

I Anledning af Broder Søren Larsens Død den 29de December 1921 har Logen vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en af vore mest energiske og højst ansatte Brødre, som siden sin Optagelse i Samfundet i 1907 indtil bortkaldt af Døden har virket for Samfundet og Logen med usvækket Interesse.

At vi for vor afdøde Broders Hustru og Familie bevidner vor hjerteligste Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At nærværende Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og Brødrenes Blad samt at en Afskrift tilstilles vor afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 4's Vegne,  
A. P. M. NIELSEN, Præsident.  
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.

## RINGSTED, IOWA.

I Anledning af at vor Broder Andrew Larsen, Medlem af Loge Nr. 134, Ringsted, Ia., afgik ved Døden den 12te December 1921, bevidnes herved, at Logen ved sit Møde den 15de December enstemmigt har vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi for at ære hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage, og at vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru og Familie; at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og en Kopi tilsendes vor afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 134's Vegne,  
H. C. MORTENSEN, Præsident.  
L. P. MATHIESEN, Sekretær.

## GRAND ISLAND, NEBR.

I Anledning af vor afdøde Broder Peter Benons Bortgang, idet han pludseligt blev revet fra vor Midte, udtrykker Loge Nr. 211, D. B. S., sin dybeste

Sorg ved Tabet af en trofast Broder, og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Hustru og Familie ved deres store Tab. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgefior, og endvidere indføres denne Resolution i Protokollen samt bekendtgøres i Samfundets Blad og en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

CHRIS RASMUSSEN, Præsident.  
WALTER ERICKSON, Sekretær.

## MADISON, WIS.

I Anledning af Broder Peter Payne's Død den 5te December 1921 vedtoges følgende Resolution paa vort sidste Møde:

Logen beklager herved Tabet af en agtet Broder og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter for 30 Dage. Logen bevidner sin hjerteligste Sympathi for afdøde Broders Enke og Familie. Denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundetsblad, og en Kopi deraf tilsendes Afdødes Enke.

Paa Loge Nr. 185's af D. B. S. Vegne  
GEORGE NIELSON, Præsident.  
FRED KONGSMARK, Sekretær.

## RACINE, WIS.

I Anledning af Broder Julius Jappes Død den 9de Januar 1922 blev det ved Logens Møde den 11te Januar vedtaget:

At Logen dybt beklager Tabet af et af vore velkendte og ansatte Medlemmer.

At vi for vor afdøde Broders Efterladte bevidner vor oprigtige Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At nærværende Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og Brødrenes Blad samt at en Afskrift tilstilles vor afdøde Broders Efterladte.

Paa Logens Vegne,  
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.  
A. P. M. NIELSEN, Præsident.

## OMAHA, NEBR.

I Anledning af at vor Broder G. L. Gundersen afgik ved Døden den 8de December 1921 er det ved Mødet den 17de December vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior i et Tidsrum af 30 Dage; at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad og at en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

South Omaha, Nebr., 17de December 1921. Paa Loge Nr. 74's Vegne.  
EMIL VOLLMAN, Præsident.  
HENRY MEYER, Sekretær.

## MILWAUKEE, WIS.

Med Sorg maa vi meddele, at vor Broder Arthur C. Jensen afgik ved Døden den 27de December 1921 efter kun faa Dages Sygeleje. Loge Nr. 36 har derfor ved sit Møde den 28de December 1921 vedtaget følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage; og at vi herved bevidner vor afdøde Broders Hustru og Datter vor dybtfølte Sympathi i deres Sorg. Og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indsattes i D. B. S. Maanedtsblad og en Kopi tilsendes den afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 36's Vegne,  
JOHN MEIER, Præsident.  
CARL C. ROGE, Sekretær.

## NEW HAVEN, CONN.

Da Broder Julius Jensen, født i København den 13de November 1866, afgik ved Døden den 12te December i Shelton Sanatorium, efter over et Aars Sygeleje, beklager Haabets Loge No. 32 Tabet af en agtet Broder, og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

Endvidere bevidner Logen sin Sympathi til afdøde Broders Familie. Denne Resolution bekendtgøres i D. B. S. Samfundsblad og indføres i Logens Protokol.

Paa Haabets Loge Nr. 32 Vegne,  
HANS PETER HANSEN, Præsident.  
PETER A. LOBNER, Sekretær.

## CLINTON, IOWA.

I Anledning af at Broder Frederik P. Nielsen, født i Horning, Skanderborg Amt. N. Jylland, den 4de Marts 1886, afgik ved Døden den 18de December 1921, er der ved Mødet den 21de December vedtaget følgende:

Logen beklager Tabet af et flereaarigt agtet Medlem og til Ære for hans Minde draperes vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtfølte Sympathi og Medfølelse i deres Sorg, og denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedtsblad, og en Afskrift af samme tilstilles afdøde Broders Efterladte.

Loge Nr. 11, Clinton, Iowa, den 21. December 1921.

NIELS THOR, Præsident.  
H. J. FREDERIKSEN, Sekretær.

## ANSONIA, CONN.

I Anledning af Broder Peter Andersens Død den 1ste December 1921, hvorved Loge Nr. 81 mistede en af sine agtede og trofaste Brødre, blev det paa Logens Møde den 13de December vedtaget, at vi for at hædre hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympathi.

Paa Logens Vegne,  
HENRY ANDERSEN, Præsident.  
CHRISTIAN J. PAULSEN, Sek.

## KANSAS CITY, MO.

I Anledning af Broder Niels Chr. Hansens Død den 22de December 1921, hvorved Loge Nr. 56 mistede et af sine mest agtede og afholdte Medlemmer og tillige Charter Medlem af Loge Nr. 56, blev det ved Logens Møde den 5te Januar 1922 vedtaget, at vi for at hædre hans Minde, draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og et Kopi af samme tilstilles den Afdødes efterladte Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympathi.

Paa Loge Nr. 56's Vegne,  
MARIUS MIKKELSEN, Præsident.  
LOUIS P. JENSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at vor Broder Christen F. Pedersen den 14de December pludseligt afgik ved Døden, og eftersom denne var en trofast Broder til det sidste, altid holdende i Hævd hans Hjemmeloge, uagtet han har opholdt sig en anden Plads de sidste 15 Aar; da være det besluttet, at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner hans sørgende Efterladte vor Sympathi for Tabet af en god og stræbsom Mand og en elsket Fader.

At denne Resolution bekendtgøres i vort Samfundsblad samt indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 58's Vegne,  
POUL PETERSEN, Præsident.  
JOHN MALMQUIST, Sekretær.

## OMAHA, NEBR.

I Anledning af Broder Peter Sørensen's Bortgang ved Døden den 20de December 1921 blev det ved Logens Møde besluttet:

At Logen beklager Tabet af et gammelt og agtet Medlem.

At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Lo-

gens Protokol og trykkes i D. B. S. Maanedtsblad og at en Kopi tilstilles afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
JØRGEN MICHAELSEN, Præsident.  
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

## NEW HAVEN, CONN.

Broder Simon G. Frederiksen, født i Vejle den 19de November 1857 afgik ved Døden den 9die Januar 1922. Loge Nr. 32 beklager Tabet af en god og agtet Broder, og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen bevidner afdøde Enke og Børn sin dybeste Sympathi og Medfølelse i deres Sorg.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad samt en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Enke.

HANS P. HANSEN, Præsident.  
PETER A. LØBNER, Sekretær.

## OMAHA, NEBR.

I Anledning af vor afholdte Broder Anders Paulsens Død den 11te Jan. 1922 blev der ved Logens Møde den 18de Januar vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en agtet og trofast Broder.

At vi udtrykker vor Sympathi til hans efterladte Børn i deres Sorg.

At vi for at hædre hans Mindre draperer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
J. MICHAELSEN, Præsident.  
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

## OMAHA, NEBR.

Broder Peter Henrik Nielsen afgik ved Døden den 24de December 1921, hvorved Logen mistede en agtet og afholdt Broder. Loge Nr. beklager Tabet af en dens ældste Medlemmer. Det blev paa Logens Møde den 3die Jan. vedtaget at draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Samfundetsblad og en Kopi af samme tilsendes afdødes Efterladte med Logens Sympathi i deres Sorg.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
J. MICHAELSEN, Præsident.  
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

## ALBERT LEA, MINN.

I Anledning af Broder Peter R. Hougards Død den 21de December 1921, hvorved Loge Nr. 75 mistede et af sine mest agtede og afholdte ældre Medlemmer, blev det ved Logens Møde den 12te Januar 1922 vedtaget, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og en Kopi af samme tilstilles den Afdødes efterladte Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympathi.

Paa Loge Nr. 75's Vegne,  
HARALD THOMPSON, Præsident.  
JAMES J. ANDERSEN, Sekretær.

## WARREN, PA.

I Anledning af, at Broder Niels M. Simonsen afgik ved Døden den 15de December 1921 og da P. Willmoes Loge Nr. 202 af D. B. S. ved hans Bortgang har mistet en agtet og god Broder af vort Samfund, blev det paa vort Møde vedtaget at indrykke denne Resolution i D. B. S. Maanedtsblad samt Den Danske Pioneer og at sende en Kopi af samme til hans Efterladte Hustru og Børn, for derved at bevidne ved Medfølelse i deres store Sorg, samt vedtoges det at draperer Logens Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

CHAS. KNUDSEN, Præsident.  
JENS S. PETERSEN, Sekretær.

## LOGE EMNER

(Fortsat fra Side 6)

Hilbert; Ydre Vagt, N. Madsen; Bibliotekar, C. Larsen. Efter Indsættelsen holdt Over-Præsidenten en Tale for Dansk Brodersamfund og forklarede det store Arbejde, som Samfundet havde udrettet i de 40 Aar, det har bestaaet; derefter blev Forsamlingen budt ned i Spisesalen, hvor Komiteens Damer havde anrettet et veldækket Bord med dansk Smørrebrød, Kage og Kaffe, og jeg maa sige til Ære for Damerne, at det var et vel anrettet Bord. Vor Over-Præsident fortalte flere morsomme Historier og alle havde en fornøjelig Aften. Med Tak for Optagelsen og en særlig Tak til Over-Præsidenten Søren Iversen og Broder Hans Iversen for deres Arbejde, forbliver jeg paa Loge Nr. 50's Vegne—P. C. Petersen.

\* \* \*

**Chicago, Ill.**—Ca. 400 Personer var tilstede ved Loge Nr. 17's Juletræsfest, som blev afholdt Fredag den 30te December i Dania Hall. Komiteens Formand, Hr. Emanuel Johansen, havde lovet Brødrene af Nr. 17 den bedste Julefest for deres Børn, som de nogen-sinde havde haft, og det fik de ogsaa; skønt der var begyndt lidt senere end bestemt, var Børnenes Øjne dog straaende og alle, store saavel som smaa, var de enige om at mere sig. Aftenens Succes var Santa Claus; ingen kunde gøre det bedre end han, der er maaske meget faa, der ved, at bag Masken skjulte sig et kendt Ansigt, nemlig Hr. Carl Sørensen fra Nr. 58. Da Santa Claus havde moret Børnene en Times Tid og de havde faaet deres Gaver og Godter uddelt, dansede de til Hr. I. P. Jensens udmærkede Orkester til Klokken var halv elleve, hvorefter der var Dans for de Voxne til Kl. 12. Salen var smukt dekoreret og hele Komiteen var udstyret i Nissedragter, hvilket gjorde Stemmningen meget højtidelig. Da Kl. var 12 og Musikken pakkede sammen var alle enige om, at der aldrig var holdt en Julefest, hvor der var set saa mange glade Ansigter; det vilde være Nr. 17 en stor Glæde, om der vilde komme ligesaa mange til dens Møder, som der var tilstede den Aften. — Aaret 1921 svandt, og der var kun en af vore Medlemmer i Nr. 17, der afgik ved Døden; men trods det er Medlemsantallet dog blevet mindre ved Aarets Slutning, end det var ved Aarets Begyndelse. Den 1ste Januar 1921 var der 315 Medlemmer og ved Aarets Slutning var der kun 309. Logen opfordrer Medlemmerne til at gøre en Kraftanstrengelse og prøve paa at naa 350 Medlemmer inden 1922's Udgang. Ansøgningsblanketter har Logen nok af, det er blot Medlemmernes Interesse, som Logen gerne vil have, saa kan det nemlig let lade sig gøre at faa de 41 Medlemmer, vi mangler. Trods Medlemsantallets Tilbagegang, er Kassebeholdningen dog ikke svundet ind; Generalfondet var den 1ste Januar 1921 \$825.89. Indtægter i Aaret var \$4,726.54. Udgifter \$3,672.88. Balance den 1ste Jan. 1922 \$1,884.59. Bonds og Værdipapirer \$6,620.00. Tilsammen \$8,554.59. — Det er flere Aar siden Loge Nr. 17 havde offentlig Indsættelse af deres nye Bestyrelse, derfor bestemte Logen at lade afholde "Offentlig Indsættelse" i Aar, hvilket fandt Sted den 8de Januar i Logens Mødehall. Indsættelsen begyndte Kl. 4, Over-Tillidsmand Claus Jensen var Indsætter og havde selv valgt sin Fører. Efter Indsættelsen var der Smørrebrød og Kaffe. Logens gamle Kasserer, Hr. L. B. Larsen var en udmærket Ordstyrer ved Bordet. Blandt dem, der talte for Samfundet og Logen, var Over-Tillidsmand Claus Jensen samt Præsidenter eller Repræsentanter fra de forskellige Chicago Loger. Ordet blev ogsaa overladt den nye Præsident Hr. Carl Thomsen og Komiteens Formand Ex-Præsident Carl Heckmann. Efter Spisningen var der Dans til J. P. Jensens Orkester. I Aftenens Løb var der Underholdning af Violinisten Hr. Edw. Rasmussen, Frk. Jensen og Frk. Keller samt Arbejdersangforeningen.—K. B.

\* \* \*

**Racine, Wis.**—Loge Nr. 4 fristede et meget stort Tab, da Kassereren Søren Larsen blev bortkaldt af Døden lige i Slutningen af det gamle Aar, midt i en omfattende Logevirksomhed. Han var en af Logens største, betydeligste og mest arbejdsvillige Medlemmer, der til enhver Tid havde Brodersamfundets Tarv og Velfærd for Øje. Han spare-

de ikke sig selv paa nooen Maade, men deltog i alt, der fremkom, og fik saaledes en Broderpart af Læsset. Søren, som han almindeligt blev kaldt, var en Mand, som alle havde Tillid til og stolede paa, og han nød en Agtelse som faa. Han kom hertil fra Mors for 15 Aar siden, og da han havde deltaget meget i Foreningslivet hjemme, blev han strax ved sin Indtrædelse i Logen anbragt i Embede. Hans solide og bestemte Væsen kom snart frem, og han gennemgik hele Linien i Bestyrelsen. Han var Præsident flere Gange, og i de sidste sex Aar Kasserer, en Post, som ikke er noget helt Legeværk i en Loge paa 7-800 Medlemmer og især i disse vanskelige Tider. Han var genvalgt for det kommende Aar. Tillige var han Redaktør for Logens Blad samt Formand paa flere vigtige Komiteer. Men Døden kom brat imellem. Dødsårsagen var en indvendig Svødom, som han hade baaret paa i længere Tid. Den tog en hurtig Vending, og der var intet Haab om Helbredelse. Begravelsen fandt Sted 2den Nytaarsdag — Jubileumsdagen — og var en af de største, der har været set her blandt Danske. Logens Medlemmer i et stort Antal — deri indbefattet hele Elberg — gik udenfor Reglementet, idet de mødte uden Tilsigelse og marcherede med Logens Flag foran til Kirkegården. Begravelsen foregik fra "Vor Frelsers Kirke" og Pastor Rosenberg talte smukt ved Baaren. Som Bærere fungerede sex Bestyrelsesmedlemmer, som Larsen havde virket sammen med, nemlig den nye Præsident And. P. Nielsen, Ex-Præsidenterne Chr. Henriksen, Viggo Hansen og Carl Thorby. Deen tidligere Sekretær Chr. Petersen og Revisoren Harald Sørensen. Kisten var dækket af et Væld af store, smukke Blomsterdekorationer. Larsen var nærværende ved Konventionen i Milwaukee, og mange vil sikkert minde den gardehøje og stilfærdige Morsingbo fra den Tid. Han efterlader Hustru, en Steddatter, boende i Kenosha, og en Broder ude Vest.—P. J.

\* \* \*

**Withee, Wis.**—Under Juletræets Grene havde Loge Nr. 154 indbudt til Julefest i Dana Hall den 28de December. Allerede Kl. 8 var omkring ved 300 Vener og Bekendte ankommet. Et dejligt stort Juletræ, som var pyntet af flittige Hænder, stod midt i den store Sal; da Julelysene tændtes, tindrede Stjerner og Striber og Dannebrog's Flag frem iblandt Træets grønne Grene, og de Hundrede smaa Børn klappede af Glæde. Ex-Præsidenten bød i faa Ord Forsamlingen velkommen og bad de tilstedeværende sende en venlig Tanke bort over Havet til det lille Land, som mange ikke havde set i 30 Aar og mere, og ønskede glædelig Jul. "Dejlig er den Himmel blaa" blev sunget, hvorefter Tæppet gik op. Ved Fyrstedet stod to unge Piger i Dannebrog's Flag, Stjerner og Striber og Santa Claus kom frem lige ud af Fyrstedet; han var godt belæst med Julegaver til hele Forsamlingen. Under Sang af "Glade Jul, dejlige Jul," dansedes rundt om Juletræet, hvorefter Miss Adeline Madsen spillede et Musiknummer paa Piano og akkompagnerede Miss Martha Nielsen, som sang under Bifald af alle. Søstrene havde nu Kaffen færdig hvorefter Withee Orchestra spillede og Folk morede sig til tidlig Morgen, da man drog hver til sit forvishede om at have tilbragt en dejlig Julefest.—C. M.

\* \* \*

**Omaha, Nebr.**—Loge Nr. 74, D. B. S., og Loge Nr. 29, D. B. S., afholdt deres Juletræ Søndag den 1ste Januar, og samme var meget vellykket. Loge Nr. 74's Præsident, Emil Vollman, agerede Santa Claus og uddelte Præsenter til de mange Børn, som var tilstede. Efter Juletræet var der Dans til Midnat. Lørdag den 7de Januar blev Logens nye Bestyrelse indsat af Broder Over-Sekretær Frank V. Lawson, som sammen med flere af de andre Omaha-Logers Medlemmer overværede Indsættelsen.—I.

Omaha Love Loge Nr. 1's Kegleklubs Spilleaften er forandret. Klubben mødes nu hver Mandag Aften Kl. 9 i Omaha Alleys, 1914-16-18 Harney St. Medlemmerne træner med god Energi, og et godt Team af de bedste Spillere indenfor Klubben vil snart være i Stand til at modtage Udfordringer fra de forskellige Broderloger i Omaha og Omegn.—Sek.

Den nye Bestyrelse i Loge Nr. 1 blev indsat ved det første Møde i Januar; Over-Sekretær Frank V. Lawson var

Indsætter og som Præsident indsattes tidligere Over-Sekretær Jørgen Michælson. Ved Bestyrelsesvalget blev Broder Lawson valgt til Præsident paa den første Ballot, men han ønskede ikke at overtage Posten paa Grund af at hans nuværende Stilling kræver hans fulde Energi.

\* \* \*

**Oakland, Calif.**—Logerne Nr. 319 i Bakersfield, Calif., og Nr. 320 i Santa Rosa, Calif., er nu begge indsatte i Løbet af Januar, og der vil i næste Nummer af Bladet kunne gives nærmere Underretninger om de to nye Loger.

\* \* \*

**St. Paul, Nebr.**—Over-Sekretær Frank V. Lawson var tilstede ved Logens Møde sidst i Januar Maaned. Han fik her Lejlighed til at hilse paa adskillige Brødre saavel som Brødre fra nærliggende Loger. Begrundet paa den stærke Kulde i Forbindelse med en Forkølelse, som Lawson havde faaet, kunde han ikke aflægge Besøg i Dannebrog, som Planen oprindeligt var.

\* \* \*

**Minden, Nebr.**—Logen her ventede stor Tilslutning ved Mødet den 2den Februar, idet Over-Sekretæren fra Omaha vilde komme tilstede for at overlevere Pokalen, som Logen har vundet tillige med Over-Præsidentens Præmie.

\* \* \*

**Kansas City, Kans.**—Sunflower Loge Nr. 173 indbød Danmark Loge Nr. 56 til at indstætte den nye Bestyrelse, og Mængden, som indfandt sig, viser bedst hvorledes det tog sig. Logen blev overladt til Præsident Marius Mikkelsen af Nr. 56 og hans Dygtighed blev applauderet af alle. Mange gode Taler og Lykønskninger udtaltes og efter Indsættelsen blev der serveret Kaffe og alle Slags Kage og Cigarer; dernæst Dans og Musik til langt ud paa Aftenen, og alle forsikrede, at de tilbragte en glimrende Aften. Det er den Slags Møder, Brødre, som tiltrækker de Danske i Amerika og som minder os om Gæstfriheden i det gode gamle Danmark. Ex-Præsident J. C. Jensen takkede til Slutning alle, hver især, som er for talrige til at nævne, men vi haaber, at de alle møder for Eftertiden. Hilsen fra alle i Sunflower Loge Nr. 173.—C. Martinson, Rec. Sekr.

\* \* \*

**Denver, Colo.**—Denver Loge Nr. 43 af D. B. S. havde den 13de Januar Indsættelse af den nye Bestyrelse for dette Aar, som bestaar af: Ex-Præsident, S. M. Sørensen; Præsident, Chr. Rasmussen, Sr.; Vice-Præsident, B. P. Larsen; Sekretær, Jas. Westergaard; Finanssekretær, Julius Petersen; Kasserer, Wm. Sørensen; Tillidsmand, P. N. Petersen, Henry Jensen og L. P. Hansen; Fører, Ove Salre; Indre Vagt, V. C. Hendriksen; Ydre Vagt, E. Nielsen; Bibliotekar, J. Veisig. Ex-Præsident Chr. Rasmussen Jr. indsatte Bestyrelsen, det herværende Søstersamfund's Drillteam og dets Kaptajn, Mrs. V. C. Hendriksen, assisterede ved Indsættelsen, der blev udført meget smukt og højtideligt, til stor Bifald for Forsamlingen. Der var ogsaa over 200 Damer og Herrer, den største Forsamling Logen nogensinde har haft. Der var dækket Bord med Smørrebrød, Near Beer, Sodavand, Kaffe, Wienerbrød, Ice Cream, Cigarer; Logen havde ogsaa god Musik. Vi fik nogle nye Ansøgninger, og Logen har de sidste to Maaneder optaget otte nye Brødre; Præsident Rasmussen talte nogle smukke Ord om Logens Fremgang i det nye Aar. Præsidenten anmodede Brødrene om at anbefale Broder L. C. Gleerup til Vice Konsul her i Denver, hvilket blev støttet. Loge Nr. 43 bør give Broder Gleerup de bedste anbefalinger, da han absolut er kvalificeret for Posten; Herr Gleerup har tidligere været Løjtnant i Armeen i Danmark, er nu Bogholder for det herværende Swift Packing Co. Loge Nr. 43 haaber at i det nye Aar maa faa en stor Fremgang for D. B. S., da vi kan trøstigt anbefale enhver dansk Mand at komme ind under vort Banner; Brodersamfundet er en af de bedste danske Foreninger her i Amerika. Med Hilsen til Overbestyrelsen fra Brødrene af Love Nr. 43.—Jas. Westergaard, Sekr.

\* \* \*

**Devil's Lake, N. D.**—Maa jeg paa Logens og egne Vegne bede om Plads for nogle faa Linier i D. B. S. Blad. Loge Nr. 251 havde sin 15-aarige Stiftelsesfest den 7de Januar. Skønt vi kun er en lille Loge her maa jeg dog sige,

at Festen, var over al Forventning vellykket, idet over 100 Mennesker var tilstede, som morede sig rigtig godt med Leg og Dans, og til Slutning serveredes godt dansk Smørrebrød og Kaffe og Kage. Vor Ex-Præsident havde lovet at skaffe Drikkevarerne, som han ogsaa gjorde, men han var vist kommen temmelig nær om ved en Vandpost. Med broderlig Hilsen til alle Samfundets Medlemmer og i Haabet om de 25,000 Medlemmer før næste Konvention 1923.—Herman Pedersen, Sekr.

\* \* \*

**Dagmar, Mont.**—Loge Nr. 283 har med Overbestyrelsens Billigelse udsendt en Rundskrivelse til alle Logerne for paa denne Maade at erhverve Hjælp til at komme over det indeværende strænge økonomiske Aar, der paa denne Egn skyldes en Haglskade, som ramte Kolonien i Juli Maaned. Der er allerede hørt fra enkelte Loger i denne Sag, og det maa haabes, at Rundskrivelsen vil have den ønskede Virkning.

\* \* \*

**Rockford, Ill.**—Loge Nr. 64 afholdt under god Tilslutning sin aarlige Juletræsfest i Viking Hall Fredag Aften d. 30te December. Ved 8-Tiden samledes man i Salen, som var smukt dekoreret i de danske og amerikanske Farver. Festen aabnedes med et Program, udført af Børn af dansk Afstamning. Programmet, som bestod af Recitation, Sang og Musik, var under Ledelse af Miss Margaret Dyer og Miss Lola Lutzhoff og var vel udført. Efter Programmets Afslutning marcherede man omkring det smukt pyntede Juletræ, medens man sang et Par af de velkendte gamle danske Julesalmer. Imidlertid var Santa Claus ankommen med en stor Sæk fuld af Poser fulde med Æbler, Appelsiner og Bolscher, som han uddelte til Børnene, der blev travlt beskæftiget med at undersøge Poserne og lade Indholdet vederfares Retfærdighed. Efter at Børnene havde leget for en Tid og haft en "god Tid," tog Dansen for de Voxne sin Begyndelse til Tonerne af Dyers Orkester. John Dyer er et mangeaarigt Medlem af og velkendt indenfor Logen her, og naar hans Orkester leverer Dansemusikken til Logens Fester, afvexles der med amerikanske og danske Dansemelodier, de sidste er paaskønnet navnlig af de ældre Medlemmer af Logen og de, som er danskfødte. Hen paa Aftenen blev der serveret Kaffe og Kage, hvorefter Dansen fortsatte til omkring ved 12-Tiden, da man skiltes i Bevidstheden om at have tilbragt en underholdende og fornøjelig Juletræsfest sammen med Vener og Bekendte. Komiteen for Festen fortjener Tak og Paaskønnelse for det betydelige Arbejde den havde udført af Arrangeringen af Festen og som bidrog til at gøre den saa vellykket. Ved sit Møde den 4de Januar indsatte Logen sin nye Bestyrelse, som bestaar af følgende: Ex-Præsident, Lars Sand Madsen; Præsident, Carl Kronvold; Vice-Præsident, Michael Rasmussen; Sekretær, Knud B. Christensen; Kasserer, K. K. Plambeck; Fører, Otto Kjær; Tillidsmand, Axel Olsen, John Andersen og Alfred Christensen; Indre Vagt, H. Jørgensen; Ydre Vagt, Lavard Petersen. Indsættelsen foretoges af H. Halkjer med Johannes Rorbeck som Indsættelsesfører. Logen har genvalgt Chas. Miller og N. P. Jensen til Fanebærere og Peder Pedersen til Bibliotekar. Til Sygekomite valgtes Knud B. Christensen, Axel Olsen og John Andersen. Det blev foreslaet og vedtaget ved Mødet at vælge en Korrespondent til Brodersamfundets blad og til de lokale Blade. Som saadan valgtes Johannes Rorbeck. Logens mangeaarige og velkendte Kasserer, K. K. Plambeck og Hustru fejrede deres 10-Aars Bryllupsdag den 6te Jan. og havde i Dagens Anledning indbudt til en bedre Middag i deres Hjem paa N. Prospect St. Der var dækket til 24 Gæster, dels her fra Byen og dels fra Chicago. Broder Plambeck er Indehaver af en af Byens største Mælkeforretninger, som han med stor Dygtighed har oparbejdet i de sidste 10 a 12 Aar.—J. R.

En Artikel af S. P. Sørensen, Dorchester, Mass., kommer i næste Nummer.